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Administrace prosí P. T. abonenty, aby přiložených složních 
lístků použili k laskavému vyrovnání předplatného.

Redakční hovorna. — M. D., 
Valašská Bystříce, Díky za zaslané! 
Časopis náš je věnován myšlence a- 
poštolátní a unionistioké, podle toho 
též se řídí výběr článků. Mimořádně 
uveřejní též vhodné básničky. Pozdrav!

Istituto Internazíonale, Don Bosco, 
Toríno. Rádi vyhovíme vaší žádosti a 
vítáme vaši spolupráci. Kdyby snad 
některé číslo nedošlo, hned reklamuj
te. Srdečné pozdravy všem krajanům!

K dnešnímu číslu přikládáme 
lístek s modlitbou za exercíční 
hnutí, dnes tak důležité pro nábo
ženský život našeho národa. Vezmi si, 
milý čtenáři, ten lístek a vlož do svých 
modlitebních knížek (kněží do brevi- 
áře) a kdykoliv se z nich budeš mod
lit, přidej i tuto malou modlitbičku za 
rozkvět hnutí exercičního u nás!



APOŠTOLÁT
sv.Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XX. Únor 1929. Číslo 2.

Aby všichni jedno byli.
Ty modlil jsi se vroucně, nebes Králi, 
když trpět měls a kříž na bedra brát, 
by všichni ve tvůj ovčinec se brali, 
neb za všechny jsi chvátal umírat.

Ty božským okem zřel jsi, jak rod lidský 
jen tápe v tmách a tone v moři zla;
Ty chtěls jej míti celý katolický, 
i tam, kde víra jeho poklesla.

Ó, pohleď, Kriste, v šíř jen ruské říše, 
co oveček tam bloudí úskalím, 
jež z bezbožectví musejí pít číše 
a na pospas jsou vlkům hltavým.

Jich nemá kdo na dobrou pastvu vodit, 
ni k studánkám ku živé vodě hnát, 
jak smutnou pouští musejí jen chodit 
a v nejistotě duše umírat.

Ó, pošli, Pane, pastýře tam svoje,
ať vedou stádce v dobré pastvy lán
pak bude zníti chválou jméno tvoje 
všech Slávů řečí, že Tys jejich Pán!

Meth. K. Bystřický.
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K jubileu knížete svatého Václava.
Dr. Josef Vašica.

II.
Zázraky, jimiž Bůh oslavil sv, Václava, rozhlásily pověst o něm 

po všem křesťanském světě. Úcta a láska si žádaly vypsání jeho ži
vota. Zachovala se nám řada latinských legend, které vznikly mi
mo území české a měly především sloužiti potřebám ctitelů Václa
vových v cizině. Všimněme si jen těch nej starších. Někdy v polovici 
10. století složil neznámý mnich, jak se zdá, v Bavořích stručné a

Medaile k mileniu svatováclavskému.

prosté vypravování o životě a o mučednické smrti sv. Václava, jež 
se počíná slovy „Crescente fide Christiana“, (Když se rozmáhala 
křesťanská víra,1) Jeho práce došla velké obliby a byla mnoho roz
šířena. Stala se také jediným podkladem nového sepsání o životě 
sv. Václava, jehož se na rožkaz císaře Otty II. (973—983) podjal 
mantuanský biskup Gumpold2 kolem roku 980. Jeho práce jest jen 
jakýmsi slohovým cvičením, střízlivé zprávy z „Crescente lide 
christ.“ se odívají do honosného a těžkého dekoru vět, leckterá ná-

1 Je otištěna v Pramenech děj. čes. I. 183—190 s českým překladem. 2 Přidržuji 
se tu, jakož i jinde ve výkladu o povaze a chronologii svatováclavských legend 
profesora J. Pekaře, hlavně jeho stěžejního spisu: Die Wenzels- und Ludmila-Le- 
genden (Praha 1906).
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poveď se rozvádí neb vykládá nesprávně, takže celkový obraz 
světcův je poněkud skreslen. Nej starší opis legendy Gumpoldovy 
se nám zachoval v jednom rukopise, patřícím nyní knihovně ve 
Wolfenbůttelu (v Brunšvicku), ale psaném a ilustrovaném v Če
chách kolem roíku 1000, pro choť knížete Boleslava II. Hemmu, kte
rá si jej dala svým nákladem poříditi „jako lék pro svou duši“.

Největší drahocenností této památky jsou tři miniatury (drob- 
nomalby), na nichž je zobrazen sv, Václav; je to předně titulní 
obraz, kde kněžna Herníma se vrhá na tvář v hluboké pokoře před 
sv. Václavem, líbajíc jeho nohy, dále dva výjevy z života mučední
kova, přípitek sv. Michalu v předvečer smrti na hostině v bratrově 
paláci, a jeho zavraždění u vrat chrámových.3 Jsou to, pokud známo, 
nej starší ukázky svatováclavské ikonografie, a tudíž zasluhují 
zvláštního povšimnutí. Sv. Václav se tu představuje s plnovousem, 
špičatě sestřiženým; očividně šlo umělci o to, aby jej vyznačil jako 
staršího bratra na rozdíl od Boleslava, který je bezvousý.

3 Obrazy ty jsou reprodukovány světlotiskem v obšírné studii, kterou napsal 
Ant. Friedl: Iluminace Gumpoldovy legendy o sv. Václavu ve Wolfenbůttelu (s 55 
■obrazy). Vyšlo nákl. Filos. fakulty Karlovy univ. (Praha, 1926.) 4 Pekař (o. c. 44)
mysli, že v Itálii. 5 Po prvé byla otištěna od J. Pekaře v citovém díle (Die Wenz. 
u. Ludm. Leg.) str. 359—408.

Gumpoldovy legendy použil později, buď koncem 10. nebo po
čátkem 11. století, nějaký anonym, neznámo kde,4 pro své nové 
zpracování života Václavova, zvané podle začátečních slov „Opor- 
tet nos fratres“ (Sluší nám, bratři), jež sepsal „s vroucností a 
s láskou ke každé podrobnosti“, slohem jinak prostým až na to, že 
svou prózu protkal hojnými rýmy. Tím bohatě rozčleněná souvětí 
této legendy dojímají zvláštní melancholickou hudebností.

Všechny tyto legendy latinské, jež byly sepsány za hranicemi 
Čech, a ovšem později i v českých zemích zdomácněly, mají jeden 
společný rys, totiž, že křivdí matce Václavově, Drahomíře, před
stavujíce ji jako pohanku a vášnivou odpůrkyni křesťanství. Jediný 
Vavřinec, mnich montekassinský, o němž byla svrchu již zmínka, 
ač psal po Gumpoldovi, byl lépe zpraven od svých českých přátel, 
takže se nerozpakuje nazvati Drahomíru ženou „bohulibou“.

Svatební obřady v pravoslavné církvi ruské.
Přeložil T. B.

Velká většina Rusů uzavírala sňatky církevní, civilní sňatky byly 
v Rusku sensací a velikou vzácností. Za režimu bolševického je 
ovšem jinak. Chceme své čtenáře seznámit s obřady svátosti stavu 
manželského, jak se konají v pravoslavné církvi ruské.

Když se chce Rus oženiti, oznámí to ústně nebo písemně faráři své 
farnosti. A jako u nás, tak i v Rusku, mají snoubenci po tři neděle 
nebo svátky ohlášky. Pak vyhotoví kněz listinu zákonitosti sňatku 
a jeho povolení,
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Snoubenci připravují se ik sňatku přijetím sv, svátostí, V den od- 
davek, nežli odejdou z rodného domu, pokleknou děti před svými 
rodiči, a ti pak, nebo také poručník, požehnají jim svátým obrazem 
Spasitele a Marie Panny, Obrazy tyto přecházejí s pokolení do po
kolení. V úctě jsou chovány jako nej dražší poklad nové rodiny. 
Umístěny na čestném místě domu jsou stálými vzpomínkami na za
čátek společné pouti života. Těmito „ikonami“ kvítím ověnčenými 
žehnají rodiče svým dětem naposled ■—■ před svou smrtí, odkazují
ce jim je jako svaté reliquie. Obrazy ty jsou proto dětem tak milé, 
poněvadž jsou jim stálou vzpomínkou na rodiče, jsou to, abych tak 
řekl, jejich duše!

Svatební obřad.

Do kostela vede nevěstu jeden z přátel ženichových, ženich čeká, 
na ně již v kostele. Kostelní zpěváci vyjdou jim vstříc a zpívají: 
„Pojď, pojď, ó holubičko!“ Za zpěvu začínají svoji pout životem, 
radostí a zpěvem má býti a zníti celý jejich život, A pak začíná 
v l as tm obr a d, ] ciiz sbladá sc zc dvou cs.sti: ctSxlub cv jpGZ ehnánL

Zásnuby.

Kněz vyjde ze sakristie s dvěma akolyty, kteří nesou kaditclnici 
a dvě rozžaté svíce, kněz sám nese kříž a evangelium. Vyšed po
loží kněz kříž a svátou knihu na pult na znamení, že Ježíš Kristus 
jest svědkem tohoto posvátného úkonu. Asistent nese pro nastávají
cí manžely prsteny, jež leží po dobu obřadu na oltáři, aby, posvě
ceny tímto dotykem, přenesly také tuto svatost na ty, kteří je bu
dou nositi, Oba snoubenci musí se nyní položití na koberec přeď 
pultem, muž na pravou, dívka na levou stranu. O tom koluje dosti 
divná pověra. Kdo ze snoubenců dříve se položí, ten bude prý pá
nem v domě, ale také .dříve — zemře. Z toho vznikají dosti často 
hádky nejen mezi pověrčivými manžely, ale i mezi příbuznými.

Ale kněz už začíná posvátný obřad.
Podá snoubencům po rozžaté svíci a žehná je třikrát sv, křížem a 

pak je okuřuje kadidlem. Svíčky jsou odznakem čistoty a nedávají 
se těm, kteří se žení po druhé.

Nato vyprošuje kněz v modlitbách na Bohu všechna dobra, ctnos
ti a požehnání nebes, vyměňuje jim prsteny se slovy: „Služebník 
Boží N........zasnubuje se se služebnicí Boží N.,,. ve jménu Otce
i Syna i Ducha sv.“, a podá prsten ženichovi. Tutéž formulku opa
kuje u nevěsty, podávaje jí druhý prsten, ale stříbrný. Ženich ob
drží prsten zlatý. Jakmile obdrží oba dva prsteny, tu jeden člen ro
diny nebo jeden z příbuzných vymění jim je třikráte navzájem na 
znamení shody, která má neustále mezi nimi vládnouti. Prsteny 
mají na vnější i na vnitřní straně vyryta jména snoubenců, V ukon
čení zásnub modlí se kněz modlitbu za snoubence.
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Požehnáni.

Za zpěvu žalmu 127. (Blahoslaveni všichni, kdož se bojí Pána ...) 
vede kněz snoubence v průvodu chrámem a pak jim káže sednouti 
si na koberec před pultem, V krátké řeči vysvětlí jim význam celé
ho posvátného úkonu pro jejich budoucnost a táže se pak, zdali oba 
ke sňatku svolují. Po kladné odpovědi modlí >se nad nimi tři modlit
by. Pak vezme korunky, jež mu přinesou ze sakristie, požehná je a 
vsadí je na hlavy snoubenců na znamení panování v domě, vlády 
nad potomstvem, nad všemi poddanými. Tyto korunky z drahého 
kovu a vyzdobené drahokamy náležejí k farnímu pokladu.

Kněz požehná ženicha a korunku a opakuje onu formuli; „Slu
žebník Boží N ... béře si služebnici Boží N . ..". Taktéž učiní 
u nevěsty. Pak je oba dva požehná a praví: „Ó Pane, Bože náš, dej 
své požehnání skrze svou slávu a poctu."

Po přečtení epištoly k Efeským (V. 30—33) a evangelia o svatbě 
v Káni Galilejské zpívají zpěváci; „Otče nás ...“ Epištolu a evan
gelium musí čisti ženich i nevěsta.

Pak dá jim kněz po třikrát piti z kalicha vína k tomu účelu po
svěceného na znamení, že od tohoto okamžiku po celý život mají pi
ti z jedné číše radost i bolest. Spojiv ruce novomanželů, obtočí je 
štolou na znamení, že to vše se děje ve jménu církve, od níž manžel 
dostává svou manželku. Pak je vede třikrát kolem pultu za slav
nostního zpěvu, jímž se oslavuje vtělení Syna Božího, svati, mučed
nici jáko vzor odvahy a mocní ochráncové obou manželů; hymnus 
třetí opěvá radost a věrnost. Dvojí obcházení kolem pultu jest sym
bolem nerozlučitelnosti manželské a věčnosti dober církevních. Pak 
odejme jim kněz korunky modle se modlitbu, aby manžel byl ctěn 
jak Abraham, požehnán jak Izák, aby rod jeho vzrostl, jako rod Ja
kobův. Manželce přeje radostí Sáry, Rebeky a Ráchel ve vzrůstu a 
počtu dítek.

Obřad jest ukončen. Novomanželé nřistouní k ikonostasu, políbí 
posvátné obrazy. Potom přijímají blahopřání a dary příbuzných a 
přátel, přítomných při tomto slavnostním okamžiku svého života. —

Sofia.
Čeští krajané v Bulharsku. — Ladislav Zamykal.

Záležitosti, které jsem měl v Bělehradě vy řídi ti, podařilo se mi 
dáti do pořádku dříve, než jsem původně myslil. Viděl jsem, že 
mohu disponovati dvěma volnými dny. A tu jsem si vzpomněl na 
důtklivou prosbu tajemníka Apoštolátu P, Fr. Jemelky: „Budeš-li 
jenom trochu moci, zaskoč do Sofie. Píší tam odtud o českého mi
sionáře. Zjistí tedy pravý stav věcí.“ Bez dlouhého uvažování jsem 
si tedy řekl; Pojedu a vyzkoumám to tam. Však jsem dosud v Bul
harsku nebyl, třebas v cestovních plánech jsem je měl vždycky.

Na našem bělehradském vyslanectví za odpoledne mi vypravili 
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z bulharského vyslanectví pasové visum a zjednali také tak zv. 
„kontrolní lístek“, bez něhož prý se do Bulharska nelze dostatL
V cestovní kanceláři jisem isi koupil jízdní lístek až do Sofie a byl 
jsem po našemu řečeno „maršbereit“. Větší zavazadlo jsem nechal 
v hotelu a s sebou vzal jsem toliko napěchovanou aktovku, deku, 
kterou mi v Záhřebu přímo vnutil milý přítel p. Ante Šimčík (s tím. 
že si pro ni, až budu na zpáteční cestě projížděti Záhřebem, na ná
draží přijde) a jako proviant 2 kg hroznů.

Abych ušetřil času, volil jisem noční jízdu, Vsedal jsem do rych
líku po 23, hodině. 0 místo byla ovšem nouze veliká. Konečně 
jsem je našel ve vagonu, který měl označení „Paříž—Cařihrad“.
V kupe, obsazeném rodinou, jež se vracela z kterýchsi německých 
lázní do Sofie, vybojoval mi můj bělehradský přítel půl lavice. Byl 
bych si rád lehl, ale ta půlka byla na mne příliš krátká a do klu
bíčka stočiti svých 100 kg jsem za žádnou cenu nemohl. Nerozmýš
lel jsem se dlouho. Šimčíkovu deku (jak jsem nyní blahořečil jeho 
rozumnému naléhání) jsem prostřel na zemi mezi lávky, aktovku 
dal pod hlavu, klerikou, již jsem též vzal s sebou, jsem se přikryl 
a lože bylo hotovo, I když to tlačilo, aspoň jsem se mohl pohodlně 
natáhnouti, a to také za něco stálo.

Kdyby nás nebyly rušily samé prohlídky, mohl jsem se králov
sky vyspati, ale tak, když jsem byl v nejlepším, mne před Niší vy
burcovali, abych jako ukázal pas. Za Niší zase přišli prohlížet! za
vazadla a v Caribrodu nastoupili k novým prohlídkám Bulhaři. 
Brali to nesmírně přísně a důkladně. Velmi mnozí musili z vagonu 
na celnici. Vlak byl s obou stran obklopen vojáky. Napětí bul- 
harsko-srbské se projevuje zde na hranicích nejnázorněji. Nevěří 
si navzájem.

Z kraje, kterým jsem projel, mnoho jsem neviděl. Ostatně trat 
z Bělehradu do Nise mi nebyla neznáma, poněvadž už před 4 lety 
jsem si ji prohlédl, V Bulharsku pak nebylo se příliš na co dívali. 
Úzké pruhy obdělané půdy, ale Bůh ví jak úrodné, v údolí podél 
trati a pak samá skála, nic jiného než skála, k tomu všemu úplně 
holá, bez lesů. I tam, kde mohlo býti trochu zeleně, bylo pusto, po
něvadž za dlouhotrvajících veder bez deště slunce všecko spálilo na 
tabák.

Kolem poledne blížili jsme se, jsouce asi hodinu zpožděni, 
k bulharskému residenčnímu městu Sofii. Od hranic je vzdáleno 
sotva 4 hodiny rychlíkové jízdy. Prospekt jeho z okna vlakového 
neudělal na mne nižádného dojmu. Město je rozloženo na rovině a 
tudíž splývá úplně. Pouze hora Vitoš mu dělá pěkné pozadí.

Ve vlaku jsem se hlavy spolucestující rodiny p, Leona Rafaela 
vyptal, jak se dostanu z nádraží do města. Ujistil mne, že nemohu 
zblouditi, poněvadž tam vede jediná trat pouliční elektrické drá
hy, kterou mohu jeti. Já však zapomenul, že nemám ani troníku 
bulharských peněz, což jsem si uvědomil, až jsem stál před nádra
žím. Proto jsem volil raději pochod pěší, věda, co to za svízel bývá 
platiti cizími penězi nějakému komisnímu konduktérovi. Sáhodlou
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hé řeči, těžké domlouvání, všeobecná sensace ve voze — raději se 
po 12hodinové jízdě projdu a hned si prohlédnu město. Dvě mou
chy budou zabity jednou ranou!

A tak jsem loudal se pozvolna podle trati elektrické tramwaye.. 
Šel jsem kamsi do neznáma. Rozházená, špinavá, nepořádná, ne- 
zametená a nevydlážděiná, vykotlaná cesta předměstskou ulicí dě
lala na mne hodně skličující dojem. Nízké, přízemní domky nebyly 
o nic lepší. Nevím proč, ale vzpomenul jsem si na polský Kovel 
s rozbitými baráky, plnými pejžatých Židů, kde jsem před 3 lety 
také tak šlapal po dřevěných trotoirech.

Ale když jsem přešel most nad jakousi vyschlou řekou, situace 
se silně změnila. Už to město vyhlíželo k světu. Nálada se tudíž 
také zlepšila. Bylo ovšem i na co koulkati. Na policajty, na Židy 
všech možných positur, na živý ruch pouliční, na roztodivné a jina
čí výklad ce, na malé směnárničky (však jisem pak v jedné velmi vý
hodně směnil peníze), na hromady ovoce, zejména hroznů, které 
mne lákaly nejvíce. Leč nebylo možno se zdržovati, bylo nutno 
najiti cíl cesty; klášter otců kapucínů v ulici Lavele, němž působí 
naši přátelé a známí z Velehradu P. Damian Ďulov a P. Josafat 
Markou.

Došel jsem až na křižovatku před velkou pobořenou budovu, ob
stavěnou lešením, na němž se pilně pracovalo (tehdy jsem ještě 
nevěděl, že stojím před pravoslavnou katedrálou sv. Neděle, po
bořenou při atentátu) a rozhlížel jsem se, koho se otázat, kde 
ta ulice Lavele je. Oči mé padly na skupinu železničářů. To bývají 
zpravidla zdvořilí a ochotní lidé. Spustil jsem na ně po ahorvatsku. 
Porozuměli a jeden z nich se hned nabídl, že mne do hledané ulice 
dovede. Ostatně nebyl jsem daleko od ní. Lavele ústí do jedné 
z hlavních tříd, na jichž křižovatce jsem se octl. Poměrně úzká ne
vábná ulice svažuje se od svého vyústění dolů, V druhé její polo
vici vyčnívala věž kostela. Ten mi označil železničář za hledanou 
římskokatolickou katedrálu, při níž je kapucínský klášter s farou.

Pustil jsem se dolů ulicí. Brzy jsem byl u kostela. Ale celé jeho 
okolí působilo na mne nějak cize, nekapucínsky. Stavitelský styl 
kapucínský je totiž skoro všude stejný. Pohledl jsem na vršek kos
tela. Nebylo tam dvojramenného kříže, což mne zase trochu utvr
dilo, že jsem přece u kapucínů. Tož jsem se pustil do budovy při 
kostele. Nijak se to nepodobalo katol, klášteru. Všecko dokořán 
otevřené. Ale povídal jsem si; Jiná země, jiné mravy i u kapucí
nů. Vlezu do chodby a ina prvních dveřích vidím nápis: „Světnice 
pro duchovní.“ Zase se mi zazdálo, že to nějak nejde dohromady. 
Ale už jsem klepal. Jakýsi mladík vyskočil od oběda, jako když do 
něho střelí. Spustil jsem, že hledám otce Josafata. Vyvalil na mne 
oči. Nezná ho, není ho tu. Vzpomínám na otce Damiana, Tentýž 
výsledek. „No, jsem přece u kapucínů,“ ptám se konečně. „Ale, kdéi 
pak! Zde je pravoslavný kostel. Katolická katedrála jest ještě 
kousek níže, až na samém konci ulice.“ Chasník mi to jde ukazos- 
vat, ale není toho zapotřebí, vidím už sám věže dalšího kostela.
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Za chvíli stojím před hledaným kostelem i klášterem. Ovane 
mne cosi jako „vůně domova“. Je to všecko tak známé, tak naše, 
Mlčelivý starý frátr mně otevírá a bez dlouhých okolků mne vede 
do refektáře, kde jsou ještě všichni otcové kapucíni pohromadě. 
Vítám se s otcem Josafatem, jenž se omlouvá, že mně nepřišel na
proti, poněvadž můj lístek zaslaný 3 dny napřed z Bělehradu, do
stal teď teprve, v samé poledne.

Mezi jídlem vysvětluji otci kvardiánovi, bodrému Němci z Tyrol, 
proč jsem přijel, I usneseno bez dlouhých okolků, že v neděli budu 
míti hrubou mši sv, s českým kázáním, že se dá na kostel o mém 
příjezdu i o mých bohoslužbách vyhláška, že pan biskup Vincenc 
Pejev, jenž bydlí v klášteře, bude požádán o udělení jurisdikce, 
abych mohl zpovídat, že hned odpoledne (přijel jsem v patek) vydá 
se P. Josafat se mnou po českých rodinách, aby byly pozvány a 
pozvaly i jiné, že půjdeme do československého domu, kde je čes
ká škola a že bohoslužby oznámíme i dětem. Než jsem byl s obě
dem hotov, už byl celý plán hotov.

Maličko jsem si odpočinuli a hned jsme se vydali na apoštol
skou cestu. První stanice je u švadleny sl, Maršounové, horlivé 
katoličky, industriální učitelky na české škole. S pozorností naslou
chá mému referátu a slibuje ochotně pomoc. Tam a tam vzkáže. 
Slečny z její dílny, Češky, zprávu také roznesou. Slečna vypráví 
o svém smutném životě na Balkáně za války. Utrpěla velké hmotné 
ztráty. Dosud ise nevzpamatovala z finančních ran a proto r. 1929 
nemůže do Prahy na svatováclavské slavnosti, ač by tak ráda!

Od sl, Maršounové, rodačky ze severovýchodních Čech, jedeme 
na vyslanectví v ulici cara Ferdinanda, Bohužel nezaslali jsme ni
koho, ale aspoň vrátný pan Prokop byl informován, oč jde. Z vy
slanectví do Čsl, domu je kousek. Přijímá nás přívětivě p. účetní 
Bíža. Hned klepe na stroji vyhlášky o českém kázání v neděli. Uka
zuje nám celý dům, kde je umístěna čsl. bulharská obchodní komo
ra, v suterénu restaurační místnosti, v jednom křídle česká škola 
(právě vyučuje pan učitel Kulendík, mladý Slezan, děti němčině) a 
pak česká beseda s knihovnou. Setkáváme se tu s majitelem stolař
ského závodu p. Stříbrným, který nás vede, když jsme tu své věci 
vyřídili, do českého pivovaru Proškova, I zde mladému šéfovi panu 
Práškoví a sládkovi Keclíkovi sdělujeme, proč jsem přijel. Pak při 
sklénce domácího výrobku (nasládlého a temné barvy, poněvadž 
Bulhaři nemilují pivo hořké a světlé), mluvíme o krisi pivovarnictví 
v Bulharsku (z 250.000 hl klesl výstav piva na 50.000 hl a ze 17 pi
vovarů pracuje pouze pět, poněvadž lidé šetří a pijí raději laciné 
víno) a všelijakých jiných věcech. Prohlednuvše si ještě pivovar, 
který působí velmi pěkným dojmem, odcházíme. Pan Stříbrný už 
nás nepouští z rukou a vede nás k sobě, kde vystnojuje paní jeho 
ihned večeři. Vzpomínáme, vykládáme, až je čas vstáti, aby v kláš
teře tuláků nepohřešovali. Jdu ihned spát. 10 hodin gpánku jako 
když mne do vody hodí vynahražuje roztrhanou noc ve vlaku a 
krátké noci bělehradské ,.,
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V sobotu po mši svaté a po absolvování brevíře jdeme s P, Josa- 
fátem znovu na obchůzku, V malé židovské směnárničce isi vyměňu
ji velmi výhodně peníze. Vtáhla mne tam zvědavost, jak to tam ma
jí zařízeno. Tak primitivně, že jsem si to primitivněji nemohl ani 
představiti. Odtud míříme do nádherného paláce Pražské úvěrní 
banky, kde ohlašujeme úřednictvu, většinou českému, nedělní bo
hoslužby a skládáme návštěvu řediteli Kupkovi, jenž měl před 
201ety v Olomouci bratra. Cestou z baníky na vyslanectví prohlížím 
si velkolepý pravoslavný kostel sv, Alexandra Něvského. Jsem mi
le překvapen vzornou čistotou, dokonale uměleckým vnitřním zaří-

Chrám svatého Alexandra Něvského v Sofii (v Bulharsku) 
— pohled se strany západní.

zením a vybavením, s velkou radostí na třech místech setkávám se 
s obrazy naších slovanských apoštolů sv, Cyrila a Metoděje, Jeden 
obraz je hned u hlavního vchodu, druhý na hlavním pilíři v lodi ja
ko protějšek sv. Borise a třetí na jednom ze tří oltářů. Stěny koste
la jsou bohatě vyzdobeny obrazy patriarchů, apoštolů, evangelistů 
a výjevy z obou Zákonů.

Na vyslanectví přijímá nás můj starý známý z Bělehradu p. vy- 
slanecký tajemník dr. Černý, který přivolává ještě druhého vysla- 
neckého tajemníka p. dr. Charouse. Smlouváme si na večer schůz
ku do bulharské národní restaurace „Alkazaru“, kde mám okusit 
domácích specialit v jídle. A pak si vyžaduji řadu informací, ..

*
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Čechů a Slováků v Bulharsku je přes 2000. Největší kolonie je 
v Sofii, čítající asi 600 duší. Obecnou a měšťanskou školu českou 
v Sofii navštěvuje 52 dětí. Do české 3třídní školy (budova patří čsl. 
ministerstvu školství) v Gorne Metropoliji chodí 70—80 dětí. Z čes
kých a slovenských kolonií přichází v úvahu především Vojvodo- 
vo, kde však čeští kolonisté nejsou katolíky, nýbrž baptisty a metho- 
disty. Oba tyto tábory náboženské se stále mezi sebou hryžou a

Východní portál chrámu sv. Alexandra Něv- 
ského v Sofii (v Bulharsku).

žijí ve stálém sváru. Jedny vede duchovní Harman, Maďar, česky 
cítící a smýšlející, druhé duchovní Koval, jenž dělá Němce, ač je 
slovanského původu. Anomálie tedy veliká. Podle toho národní 
i náboženský život mezi Čechy ve Vojvodovu vyhlíží. Slovenská ko
lonie je v Gorne Mitropoliji. Kolonisté jsou povětšině protestanté. 
Téhož vyznání jsou slovenské kolonie v Mrtvici a Brašlanici. Všecky 
čtyry vyjmenované kolonie tvoří obyvatelstvo zemědělské. České 
dělnictvo je usedlé v Gorne Orechovici, kde je cukrovar, založený 
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a udržovány českým kapitálem. Je tu česká škola obecná a měšťan
ská. Budova patří cukrovaru. Čeští řemeslníci ve větším počtu jsou 
v Ruščuku, kde je česká doplňovací škola, český spolek „Havlíček“ 
a čsl. konsulát. Malá kolonie českých řemeslníků je také ve Varně, 
kde je náš honorární konsulát. Rovněž v Plovdivě je dosti českých 
řemeslníků, a v Kajaly-Burgasu, kde je cukrovar, českých dělníků.

Český kněz misionář, jenž by do Bulharska jel, neměl by práci 
příliš nesnadnou. Kolonie, o něž jde, jsou všechny při dráze. Naše 
zastupitelské úřady by mu šly velmi ochotně na ruku, zaopatřily by 
mu se své strany vše, co by potřeboval, I správy závodů, hlavně 
cukrovarů, by jej, jak jsem byl ujištěn, všemožně též podporovaly. 
Kapucíni a ostatní ka-tol, duchovní, jak se už samo sebou rozumí, 
stáli by našemu misionáři po boku radou i činnou pomocí. Krajané 
sami by z většiny kněze českého uvítali velmi přátelsky a srdečně. 
Jak jsem měl příležitost přesvědčili se v Sofii, touží po něm. Jejich 
přáním by bylo, aby jej mohli míti stále mezi sebou. Ujišťovali mne, 
že jejich vnitřní, náboženský život by hned jinak vyhlížel, že děti 
a mládež by tak nelhostejněly a že čilý ruch náboženský by býl 
i nej účinnější podporou svorného, bratrského soužití národního. 
P. Josafat v Sofii snaží se všemožně, ale ještě neovládá češtiny tak, 
aby mohl na české duše intensivně působiti. Český kněz mezi našimi 
krajany v Bulharsku nebyl už dlouhá léta. O Čechy v Sofii starával 
se před časy český kapucín, ale jeho úmrtím duchovní péče pře
stala. Po převratu počal se o Čechy-katolíky zajímali horlivý 
P. Damián a nyní, když musil následkem ohroženého zdraví odjetí 
do Itálie (bulharští kapucíni patří provincií svou do Itálie), pokra
čuje v jeho díle dle sil a možností svých už zmíněný P. Josafat.

Českých kolonistů v Bulharsku nepřibývá, spíše ubývá. Kdo se 
může vrátiti do vlasti, činí tak. Zejména pozemková reforma umož
nila mnohým, že mohli Bulharsko- opustili a doma se uchytiti exis
tenčně. V Bulharsku jsou výdělkové poměry zlé. Není to divu. Po
ražená země, zmítaná stále ještě vnitropolitickým neklidem, ob
klopená sousedy, kteří na ni nehledí příliš přátelsky. Také nízká 
životní úroveň žene Čechy odtud.

Ale přesto je nutno po stránce náboženské Čechů bulharských 
si všímati a věnovati jim potřebnou péči. Že je k -tomu -náš Apoštolát 
v první řadě povolán, nepotřebuji snad už ani zvláště dovozovali. 
A já opravdu co nejvroucněji za katolické Čechy v Bulharsku pro
sím a oroduji. Pokračování.

Katolická církev na Černé Hoře,
(Píše msgre dr. N. Dobrečič, arcibiskup barský, primas srbský.)

Arcidiecése banská byla založena už za časů apoštolských. Pů
vodní sídlo biskupské bylo r. 1067 papežem Alexandrem II, pový
šeno na arcibiskupství s hodností primase na místo Dioklee, která 
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byla pobořena od Bulharů, Arcidiecése barská se v dějinách velmi 
proslavila. Jesuita P, Parlati věnoval jí tři knihy v „lllyricum Sa- 
crum", „Po několik století,“ píše o ní, „kvetla arcidiecése barská ve
likou slávou. Pod její pritmaskou pravomoc patřilo 12 arcibiskup
ství a ještě více biskupství. V ohledu hmotném slynula — vedle O- 
lomouce — největším bohatstvím v katolickém světě. Politicky hrá
la významnou roli a po stránce církevní těšila se autonomii. Jejích 
30 kanovníků mělo právo volit biskupa, papež jenom volbu potvrzo
val. Arcidiecése barská byla po několik stol, pod panstvím srbským 
(Zeta), pak se dostala pod moc Benátčanů. Město Bar (Antivari) 
bylo vždy věrně katolické. Ještě dnes možno nalézti ve zříceninách 
benátského slohu latinské nápisy a různé sochy, na příklad lva 
sv. Marka a pod. Město Bar mělo tehdy 24 kostely a mnoho kaplí."

Roku 1571 zmocnili se Baru Turci, a „kde turecká noha stane, 
tam ani tráva neroste“. Turci počínali si tehdy velmi fanaticky a 
jali se pronásledovati katolíky. Mnozí věřící zemřeli smrtí mučed
nickou, jiní uprchli do Benátek, Arcibiskupa Turci zajali a donutili 
konat nej nižší služebné práce na lodi (nosit uhlí), kde ho také za 
bitvy u Lepanta dali stát. Po dlouhou dobu nesměl se potom žádný 
katolický kněz nikde ani ukázat. Všechny kostely proměnili Turci 
v mošeje (mohamedánské modlitebny) a zabrali všechen majetek 
církevní. Když po nějakém čase byl jmenován nový biskup, ne
směl byd letí v městě Baru. Skoro celá tři století skrývali se bisku
pové na různých malých farách v horách a jenom s největší náma
hou a za největší výkupné, odváděné turedkým místodržitelům, smě
li navštěvovati své věřící. V Baru nezůstalo jediného kostela. Jen na 
jednom kopci v zákoutí města bylo vidět stříšku nad zemí, pod kte
rou — jako kdysi v katakombách — sloužena byla mše sv. Ale sú- 
častnit se jí, bylo dosti nebezpečným, neboť se častěji stávalo, že 
za bohoslužby celým deštěm kamení zasypali Turci ubohé přístře
ší katolíků. Konečně přece dovolili arcibiskupu nastěhovat se do 
města Baru. Obydlím jeho byl malý, od Turků koupený domek.

Lepších dnů dočkala se chudá arcidiecése barská teprve r, 1840, 
Tehdy byl jmenován arcibiskupem-primasem německý odchovanec 
římské Propagandy Karel Pooten, rodák z Bonnu u Kolína n. R, 
Pro diecési vykonal mnoho dobrého. Největším však jeho dílem je 
nynější katedrála Neposkvrněného Početí. Nový arcibiskup byl to
tiž dobře znám s rakouskou císařskou rodinou. Když se císař Maxi
milián mexický zastavil ina své cestě po Východě také v městě Baru, 
kde jej arcibiskup pohostinně přijal, na své oči viděl bídu tamějších 
katolíků, kteří ani kostela neměli, ani slušného domu pro svého ar
cibiskupa, I nabídl císař Maximilián arcibiskupovi Pootenovi peně
žitý obnos, aby mohl postaviti kostel. To však ještě nestačilo. Turci 
stavby kostela nedovolili, až teprve císař Maximilián, dostav se na 
své cestě do Cařihradu, od samého sultána si vyprosil potřebný 
„ferman“ (písemní svolení), aby se mohl kostel v Baru stavět. Císař 
pak nejenom daroval vše potřebné ke stavbě kostela, nýbrž i k vy
držování bohoslužeb v něm. Arcibiskup Pooten přeložil později své 
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sídlo do města Scutari, odkud spravoval obě diecése, Zemřel roku 
1886, a je dodnes jeho památka v úctě u věřících obojí diecése.

Roku 1878 dobyli Baru Černohorci a na kongresu berlínském při
padlo město i s přilehlým mořským pobřežím Černé Hoře. Tehdejší 
kníže Nikita byl dosti tolerantním a nebyl nijak zaujat proti kato
lické církvi, R, 1886 uzavřel dokonce se sv. Stolicí konkordát, který 
byl pro katolíky velmi příznivý. Přesto však nemohl ničím pomoci 
katolické církvi, poněvadž je Černá Hora, jak všeobecně je známo, 
zemí velmi chudou. Také katolíci tamější jsou velmi chudobní a ne
mohou ani v nejmenším svému biskupovi pomoci, když ise jedná 
o stavbu kostelů nebo far. Tak se stala nyní katolická církev na Čer
né Hoře nejubožší misií na světě.

Nynější arcibiskupství barské objímá celou Černou Horu a čítá asi 
40.000 katolíků roztroušených po horách. Kostelů a kaplí je tam asi 
30, Nynější arcibiskup vystavěl nový kostel v Cetinji a novou svaty
ni Božského Srdce Páně v Podgorici, opravil též více kostelů a mi
sijních domů. Smutným dědictvím po světové válce jsou přečetní 
sirotci, kteří na chudé Černé Hoře jsou tím ubožejší. Arcibiskup za
ložil pro ně sirotčinec, věnovav proň potřebnou místnost, zřídil i si
rotčí fond pozůstávající z pozemků a peněz; správu převezmou 
Milosrdné sestry. Při tom ovšem zůstává ještě mnoho a důležitých 
úkolů nesplněno.

Pro chudobu diecése nemá arcibiskup ani svého semináře ke 
vzdělání a výchově kněžstva, nýbrž posílá své bohoslovce do jiných 
seminářů, kde platí za jejich vydržování. Některé kostely, zvláště 
na venkově, volají velmi důrazně po opravách.

Pastorační návštěvy vyžadují všude nadlidské námahy. Většina 
far leží v takových nepřístupných horách, že tam není možno ani 
koňmo se dostat, nýbrž nutno jít pěšky mnoho hodin cesty přes vy
soké a neschůdné hory.

Po připojení Černé Hory k Jugoslávii zůstalo mnoho albánských 
vesnic pod vládou jugoslávskou, Z politických důvodů nemohou je
jich duchovní správu vést biskupové albánští. Proto je připojila sv. 
Stolice jako apoštolskou administraturu arcibiskupu banskému. Zde 
teprve, kde povodeň válečná a pozdější nepokoje a revoluce vše
chno zničily, je bída nejsmutnější nejen u obyvatelstva, ale i co se 
týká kostelů a misijních domů, které buď byly úplně zničeny, ane
bo strašně poškozeny. Kdo pomůže ubohým těm katolíkům v oboji 
jejich bídě, tělesné i duchovní, vykoná jistě skutek bohumilý!

Minulost a budoucnost ruského unionismu.
Dr. V. Vilinskij.

Abychom si mohli ujasnili budoucnost ruského filokatolictví (t. j. 
hnutí příznivého katol. církvi), nutno především co nej důkladněji 
poznali jeho minulost. Jen touto cestou dovedeme náležitě ocenili 
spojitost tohoto nového zjevu s národní psychou (== duší) ruskou. 
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Je-li s mí skutečně spjat už v minulosti, pak se dá předpokládati, 
že bude schopným života i v budoucnosti.

Ovšem i kdyby dnešní ruští unionisté byli pouze prvními průkop
níky myšlenky spojení, byly by jejich práce a námahy úctyhodné, 
avšak nebylo by možno přikládati jim takového významu, jaký chtě
jí míti.

Dříve, než krátce vyložíme dějiny ruského filokatolictví, je zapo
třebí, zmíniti se několika islovy o svérázných rysech pravoslaví. Či
níme tak proto, aby se čtenář mohl snadněji orientovati ve spleti 
různých psychologických činitelů, kteří často tomu překáželi, aby 
se v ruském národě mohlo rozšířiti všeobecné uvědomění, že sblíže
ní a sjednoceni s Římem je nutným.

Je třeba, abychom isi uvědomili, že v ruském církevním životě má 
dost veliký význam laický živel. To se dá vysvětliti celou řadou pří
čin, netoliko zvláštní církevní organísací, nýbrž hlavně tím, že rus
ký klérus není tak vzdělán, jak to vidíme u katolického duchoven
stva. Proto nemůže také působiti tak blahodárně na veřejný život. 
Tvůrčí myšlenky v ruské církvi více representuje živel laický (na př. 
Chomjakov) nežli kněžský, ovšem rozhodující úloha náležela vždy 
duchovenstvu, Z toho důvodu vznikla během posledních 150 let roz
tržka mezi laickým a kněžským živlem. Oficielní církev byla tak ne
hybnou a konservativní, že celý vnitřní duchovní život inteligence a 
lidu proudil vlastně mimo hranice církve. Církev a náboženský ži
vot —■ to byly dva pojmy, které se navzájem od sebe dělily.

Ruská inteligence stále hledala správnou odpověď na otázku 
o pravosti jedné církve Kristovy, avšak hierarchie nebyla schopna 
dáti jí náležitého a uspokojivého vysvětlení. Bylo to nemožné již 
proto, že v církvi pravoslavné nebylo a do dnešní doby není jednot
ného neomylného učitelského úřadu, který by mohl býti považován 
za hlas rozhodný pro celou církev, Z toho plyne, že nemůže býti ani 
jednotné věrouky, nýbrž pouze názory jednotlivých biskupů. Ovšem 
tyto názory jsou často protichůdné a navzájem si odporující a ne
jsou proto takovým učením, na něž by mohl věřící bez pochybností 
spolehnouti. Pravoslavný věřící není si jist, zda to, co se mu nabízí 
jako výrok církve, skutečně takovou cenu má a tak mu nezbývá nic 
jiného, než aby pravdu Boží hledal sám. Někdy sice božská Pro
zřetelnost přivede jej na správnou cestu, avšak kolik se stalo přípa
dů, že ve víru a zmatku nauky věřící lid upadl do bludu jen právě 
proto, že v pravoslaví nenašel zákonitého a neomylného učitelského 
úřaduI

Majíce na zřeteli tyto rysy ruského církevního života, všimněme 
si nyní, v jakém poměru bylo pravoslavné Rusko k západnímu světu 
v minulosti.

Kyjevská Rus až do období mongolského byla jedním z největ
ších a nejkulturnějších států východní Evropy. Kyjev v XI, století 
byl stejným střediskem vzdělanosti jako tehdejší Paříž, Kyjevem 
vedly dvě hlavní obchodní magistrály (cesty), ze severu na jih a od 
západu na východ. Obchodníci z Norska a Švédská ubírali se přes 
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Kyjev do Cařihradu. Benátčané, chtěli-li udržovati obchodní styky 
s rozsáhlou říší Chazarů a s jinými národy východními, také muse
li jiti kyjevskou Rusí. Dnešní archeologické nálezy úplně dosvěd
čují toto tvrzení. Obyvatelé Kyjeva, representanti tehdejší vzděla
nosti, udržovali čilé kulturní styky jak se Západem, tak i s Výcho
dem. Nejnovější badání*  poukazují na to, že většina sňatků mezi 
členy dynastie Rurikovců byla uzavírána právě s panujícími dvory 
západními. Tak na příklad 83 sňatky spojovaly ruskou dynastii se 
západními evropskými dvory. Z těch 13 sňatků pojí Rusko s Anglií 
a Skandinávií, 13 s Německem, 2 s Francií, 15 s Maďarskem, 8 s Če
chy a Moravou atd. Naproti tomu připadá nepoměrně méně sňatků 
na říši východní — celkem 39, z nichž pouze 12 připadá na Byzan
ci, — Ruské kněžny, které se provdávaly na Západ, obyčejně zůstá
valy při svém obřadě. Tak asi západní princezny, ženy ruských kní
žat, nebyly manžely nuceny, aby přestupovaly z obřadu latinského 
k řeckému. Již z tohoto vidíme, že Rusové dobře a správně chápali 
svoji spojitost s katolickými bratry, a nehledíce k různosti obřadů, 
domnívali se, že církev Kristova je všude — na Východě i Západě, 
jedna a táž.

* N. de Baumgarten, Généalogies et mariages occidentaux de Ruriquides russe 
du Xe—XIII-e siěcle. „Orientalia Christiana“, vol. IX.-l. Roma.

** Baron Taube, „Katoličeskij Vrěmennik“, II. str. 168—169.

Je celá řada důkazů, že pravoslavní Rusové věnovali i větší milo
dary katolickým řádům a podporovali kostely a kláštery v různých, 
hlavně německých městech. Zvláště po této stránce vynikala kníža
ta volyňská a haličská.**

Také byli z Říma vysíláni vyslanci do Kyjeva a odtud zase do Ří
ma, Ba Rusové uctívali i ryze katolické svátky, jako sv. Václava, 
Víta, Olafa, Botulfa atd. Dokonce v roce 888 (nebo 989) přinesla 
zvláštní papežská mise na Rus ostatky svátých. Aby ještě lépe byl 
potvrzen čilý styk Ruska s Římem — uvedu z celé řady důkazů 
aspoň dva. Prvním důkazem je cesta knížete Petra-Jaropolka (roku 
1075) „ad limina apostolorum“ (= k prahům apoštolským, t. j. do 
Říma) s prohlášením, že celá ruská země uznává světskou nadvládu 
papežovu. Druhý případ je zájezd kněžny Paraskevy Polocké do 
Říma, která tam zůstala po 7 let, tam také zemřela a roku 1273 byla 
prohlášena za svátou a je věřícími na Rusi velmi uctívána.

Vidíme, že starobylá Rus cítila svoji spřízněnost se světem kato
lickým. Naproti tomu s Byzancí ji poutala jen nečetná pojítka, která 
byla hlavně rázu obchodního. Rusové nelibě nesli, že Kyjev byl pro 
Byzanci jen pouhou 61. diecésí cařihradského patriarchátu! Proto 
usilovně hleděli se osvoboditi od kanonické podřízenosti Rekům, až 
konečně dosáhli po těžké námaze tohoto svého' dávno vytouženého 
cíle. Když došlo ke zřízení nového metropolitního stolce v Kyjevě, 
stal se poměr mezi Rusy a Cařihradem velmi napjatým a proto ky- 
jevská knížata hledala sobě v osobě římského papeže mocného pří
tele a ochránce.

Když r, 1054 Cařihrad drze přerušil styky s Římem, Rusové ne

55



přijali ihned řecké stanovisko, nýbrž udržovali stálé spojení s kato
líky, ba dokonce hájili primát sv. Stolice proti řeckým útokům.

Ják opravdově hájili papežského primátu, osvětluje nám nejstarší 
slovanský překlad řeckého „Nomokanonu “***,  Nacházíme tam 
zvláštní doplňky a poznámky proti 28. kánonu Chalcedonského sně
mu a komentář vysvětlující, že papežův primát nezakládá se na té 
okolnosti, že Řím býval sídlem císařským, nýbrž jedině na ustano
vení božském. Vidíme tudíž, že Rusové se dívali velmi kriticky na 
řecký výklad otázky rozkolu. Měli své samostatné hledisko a to se 
docela shodovalo se stanoviskem Říma. Starobylá Rus nebyla sice 
podle obřadu latinskou, ale byla katolickou, a to v pravém slova 
smyslu, neboť věřila všemu, co učili nástupcové sv. Petra, jejichž 
prvenství uznávala. Nebýt tatarského vpádu, pravděpodobně až do
sud by bylo zůstalo Rusko zemí katolickou.

Ale Bůh dopustil jinak,
Tataři zvítězili nad Ruskem, které ztratilo svoji samostatnost a 

stalo se na delší dobu pouze částí veliké říše mongolské. Bylo roz
trženo na tři části — severovýchodní, mongolskou a jihozápadní. 
Každá část tvořila samostatný celek. Tím přerušena byla většina 
obchodních i kulturních styků se Západem. K tomu přistupuje nej
horší okolnost, že západní katoličtí panovníci chtěli využiti smut
ného postavení Rusů, Úpicích pod vládou Tatarů, a podnikali vpády 
do Ruska. Švédové, Dánové a Němci se tří stran napadli Rusko a tak 
nezbývalo mu nic jiného, než s mečem v ruce brániti se tomuto vpá
du cizinců. Během času byl ztotožňován pojem „cizinec“ s pojmem 
„katolík“ a onen odpor, který Rusové oprávněně měli vůči cizím ve
třelcům, byl přenesen i na katolíky.

V roce 1212 vypudil lid ze Pskova knížete Vladimíra Michajloviče 
jen proto, že provdal svou dceru za bratra biskupa města Rigy, 
Alberta. V roce 1233 zase kyjevský kníže vypudil ze své země řád 
dominikánský. Tak nastal smutný obrat se stycích Ruska se Zápa
dem. Stalo se tak vinou západních národů, kteří chtěli využitkovati 
ruského neštěstí. Ovšem katolická církev neměla na tom vůbec po
dílu, ale onen odpor, který vznikl proti cizincům, byl mimoděk pře
nášen i na církev, ke které oni cizinci náleželi.

Než ani tehdy nevymizely úplně sympatie k Římu. Byly sice za
tlačeny do pozadí vlivem politických událostí, avšak žily a čekaly 
jen na vhodný okamžik, aby se znovu probudily. Rus těžce se při
způsobovala tatarské nadvládě. Zájmy kulturního i politického od
boje proti Tatarům nutily Rusy, aby nezavrhovali žádný prostředek, 
jenž by jim dopomohl k záchraně národního uvědomění. Bylo nutno 
pěstovali všechno, co bylo původně ruského, čím se odlišovali od 
Tatarů. Jelikož Tataři nebyli křesťany, stala se přirozeně pravá víra 
křesťanská — pravoslaví — brzy pramenem jejich uvědomění.

Pravoslaví bylo považováno za symbol Ruska a do víry byl zahr
nut i obřad, národní zvyky — zkrátka vše, co jakýmkoliv způsobem 
patřilo k náboženskému životu, pojímáno jako dogma, jako ne-

*** Prof. A. Pavlov, „Vizantijskij Vrěmennik“, 1897, str. 143 a další. 
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dotknutelná a nezměnitelná věroučná soustava. Výsledkem tohoto 
vývoje nábožensko-kulturního uvědomění bylo, že lid přilnul k pra
voslaví, že v ně skládal všechny své naděje, aby zachránil Rusko. 
To byl světlý líc ruského pravoslaví. Byl tu však i smutný rub: Rus
ké pravoslaví se totiž zkalilo, protože věřící dostatečně nerozlišo
vali věcí vedlejších od věcí nábožensky podstatných.

Stálý styk s Tatary a dlouholetá odluka od Západu nezůstaly bez 
v*livu  na smýšlení vzdělaných tříd tehdejší společnosti. Následky 
toho bylo právě nejvíce cítit v době svržení tatarského jha. Obvyklé 
demokratické cítění ruského národa utrpělo značný otřes. Moskev
ská knížata zbavena pout zahájila centralisaci vlády násilím a sjed
nocovala jednotlivé samostatné země. Jejich postup se ničím nelišil 
od jednání tatarských chánů, byl dokonce často horší. Právě v té 
době se počaly v Rusku tvořit dva protichůdné směry ruského du
chovenstva: Jeden směr se jmenoval „hnutí závolžských starců“ 
čili vnitřně mystický, druhý dle svého zakladatele obvykle se nazý
vá směrem „josiflanským“.

„Závolžští starcové“ byli representanty staré šlechty a ztrace
ných trůnů knížecích domů. Zklamáni osudem, uchylovali se do sa
moty, kde se oddávali myšlenkám o marnivosti a pomíjejícnosti vše
ho pozemského, pěstovali mystiku, zakládali kláštery s přísnou ře
holí a žili svůj život v jakési oposici k moskevskému carovi. Jejich 
snahou bylo, obroditi pravoslaví a očistiti je od všeho, co bylo ča
sem k němu připojeno. Právě v tomto ovzduší rostly živé sympatie 
k idei „sjednocení“ církví.

Druhý směr zv, „josiflané“ byl jakousi třídou lidí, holdujících 
jen Moskvě a carovi. Vděčili se za své rychlé zbohatnutí a postup. 
Proto byli činní politicky, podporovali Moskvu v jejich touhách po 
sjednocení celé Rusi. Pravoslaví chápali jen formálně a obřadně, 
sympatisovali s Řeky a byli odpůrci Západu a katolictví. Když padl 
Cařihrad pod náporem tureckým, ochotně přijímali byzantské kné- 
ze-emigranty a tak řecký vliv se zvětšil. Tato okolnost, že po pádu 
Cařihradu byla Moskva jedinou pravoslavnou říší, která vedla „jo- 
siflany“ k závěru, že sám Bůh vyvolil ruský národ za nositele své 
pravdy. „První dva Římy padly proto, že nedbaly odkazů sv. Otců 
a nedostatečně chránily pravoslaví, Moskva jest nyní třetím Římem, 
a čtvrtým již nikdy nebude." Tak myslili „josiflané“. Je-li Moskva 
městem vyvoleným Bohem, „třetím Římem", pak moskevský car 
připadal jim nejen obráncem pravoslaví, ale jeho zosobněním. Cír
kev, která byla pod vedením „josiflanů", dobrovolně se postavila 
do služby carovy a podporovala jeho politiku.

Pomník slovanské vzájemností.
V. Žižková.

Každý, kdo na své cestě po Balkáně přijde do Sofie, hlavního 
města Bulharska, s obdivem zahledí se na nádherný chrám svátého 
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Alexandra Něvského. Chrám tento, který jest pýchou Sofie, byl dle 
rozhodnutí ústavodárného shromáždění r. 1879 vybudován jako po
mník na paměť osvobození bulharského národa z tureckého otroctví. 
Na důkaz vděčnosti vůči ruskému caru, který pomohl dosáhnouti 
Bulharům samostatnosti a svobody, pojmenován jest chrám tento 
chrámem sv. Alexandra Něvského, carova patrona.

Návrh na tento velkolepý chrám vypracovali ruští architekti Bo- 
gomolov a Pomerancev, kteří nemohli svůj úkol lépe provésti. Stav

Ježíš Kristus, obraz v kos
tele sv. Alexandra Něvské
ho v Sofii, od ruského malíře 

V. M. Vasněcova.

Sv. Alexandr Něvski, obraz 
petrohradského prof. V. E. 
Savinského v kostele svět

cově v Sofii.
ba trvala od r. 1904 až do r, 1913 a náklad její byl uhražen celo
národní sbírkou. Chrám je vybudován ve východně pravoslavném, 
rusko-bulharsko-byzantském slohu a to tak, že každá jeho strana 
vypadá jinak. Vnitřek chrámu rozdělen na 5 lodí, z nichž každá jest 
bohatě ozdobena mramorem, mosaikou a malbami na zdi. Nebesa 
nad oltářem podepřena jsou 32 sloupky ze zeleného onyxu. ,,Ikono- 
stas“ jest vybudován z bílo-žlutého a červeného mramoru a ozdoben 
sv. obrazy, práce to známého ruského malíře V, Vasněcova. Arci
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biskupský a carský trůn postaveny jsou proti sobě, vybudovány 
z mramoru tmavo-zeleného, bílo-žlutého a světle červeného.

Kůr podepřen 2 velkými sloupy a 2 polosloupy; zábradlí na kůru 
připevněno pak na 54 malých sloupcích. Odtud je pěkný pohled na 
malebné postavy prvních apoštolů slovanských.

V chrámě jest dostatek místa pro 5000 lidí. Zvonice jest 50 metrů 
vysoká a má 12 zvonů, vážících celkem 11.758 kg. Hlavní kopule 
chrámová jest 45 m vysoká.

Na severní straně chrámové jsou schody z kararského mramoru, 
které vedou do čestné hrobky, ve které jest místa pro 99 hrobů a 
kde mají býti pochováni vynikající lidé bulharští.

Celkový pohled na hlavní oltář v chrámě sv. Alexandra 
Něvského v Sofii (v Bulharsku).

Za vlády Stambolijského, který nebyl přítelem Ruska, vyskytl se 
návrh na přejmenování chrámu. Narazil však na protest celého ná
roda, neboť se příčil jeho cítění. Přáním Bulharů vždy bylo, aby 
chrám byl vysvěcen v přítomnosti ruského cara, Z toho důvodu ne
došlo k jeho svěcení ani během války, až teprve v r, 1925 se tak 
stalo.

Chrám sv. Alexandra Něvského jest jednou z nej vzácnějších sta
vitelských památek na Balkáně a důkazem náboženské horlivosti 
bulharského národa. Jest pomníkem bratrské pomoci a lásky, kterou 
prokázali Bulharům Rusové v době jejich utrpení a proto symbolem 
slovanské vzájemnosti. Jest drahý každému srdci bulharskému a 
zůstane drahým každému Slovanu. Diváku, jenž uzřel tento pomník 
bratrské lásky, zvláště v záři zapadajícího slunce, odrážejícího se 
-od četných zlatých kopulí, nikdy obraz tento nevymizí z paměti.
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Co praví katoličtí misionáři o vlivu pravo-
slaví na Číňany.

(Dle časop. mis. Fr. Všetečka.)

Z končin Mandžurska, kde se stýká při sibiřské dráze živel ruský 
s živlem čínským a kde se nalézají na jedné straně trati osady rus
ké, na druhé pak osady čínské, a kde je také za dnů našich usazeno 
hojně ruských uprchlíků za hranicemi Činy, nalézám v misijním lis
tě*  následující zprávu, pochodici z péra švýcarského misionáře; 
tamní misie jsou přiděleny totiž misijnímu ústavu švýcarskému

„Ve svém vyšším poslání, zprostředkován Číňanům kulturu dušev
ní a duchovni, Rusko úplně zklamalo. Bylo by to popřední 
úlohou ruské církve. Ta však bud nemá misijního rozkazu vůbec, 
anebo není dosti životnou, by ho uskutečňovala. A opravdu; pokud 
mělo Rusko nejvyšší hlavou cara, byl by býval každý pokus o misij
ní působení již předem podnikem bezvýsledným, pováži-li se, že 
všude tam se setkávají misie vůbec s nezdarem, kde se misionáři 
sníží k tomu, aby byli průkopníky politických snah některé moc
nosti ,aneb kde jejich jednáni budí alespoň zdání takového průkop- 
nictví.

Bylo tedy štěstím, že se ruská církev zde omezila na péči o usaze
né tu Rusy. Ruští popové — od Číňanů „lama“ zvaní — konají svoje 
ruské bohoslužby, žehnají sňatkům, doprovázejí pohřby, což se děje 
mnohdy s velkou nádherou; ale o nějakém pronikáni lidu čínského 
kvasem křesťanských zásad se nedá mluviti.

Tak si zůstali oba národové v hloubi svého srdcn vždy cizími a 
chybí jim naprosto oria piskl, již katolická církev světová pojí 
nejrůznější národy v jednu rodinu Boži.“

1 jiné zprávy jsou v článku citovaném zajímavé. Na příklad, že 
Číňané nazývají Rusy „Stará čepice“, asi dle velkých, huňatých če
pic zimních, jakých Rusové užívají, a že přijímají do svého čínského 
nářečí ruská slova, ovšem zkomolená, an Číňan nedovede některých 
souhlásek, jako „r“, vysloviti. Čínské dítky volají na cizince (každé
ho cizince máji za Rusa) „lieba“, t. j. „chlieba“ — neboť ruský chléb 
jim chutná lépe než čínský.

* Die Kathol. Miss.,^1918.-12. — P. Hugentobter.
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Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Na výborové schůzi ústředního A. 
C, M-, konané v Olomoucí idlne 19. pro
since 1928, schválena byla širší akce 
k rozšíření zájmu o světovou oktávu 
modliteb za sjednoceni církvi. Náklad 
na tiskovou propagandu věnovala bel
gická řeholnice, žijící v naší republice. 
Z referátu tajemníkova vyznívala opět 
a opět touha po českých misionářích 
pro zahraniční krajany (prosby bisk. 
Chaptala z Paříže, krajanů z Jugoslá
vie, Bulharska a j.). Prozatímní výpo
moc děje se aspoň zasíláním českých 
knih a časopisů. Navázané kulturní 
styky s ruskou emigrací mají za účel 
vzájemné poznání a sblížení. Tajemník 
zúčastní se osobně dalšího jednání o 
sjezd pro studia východní v Praze.

Noví zakládající členové ÚACM. 
Vdp. rada P. Alois Pavlíček, farář z 
Plumlova, věnoval Apoštolátu svátého 
Cyrila a Metoděje kromě dříve daro
vaných akcií ještě plný obnos 1000 
korun, — Pan dr. Hynek Dostál ze 
Sf. Louisu, Mo., poslal zakl. členský 
příspěvek 25 dol. od Národ. Svazu čes. 
katolíků z Chicaga, a 5 dolarů od p. 
Bochníčka z Nebrasky (vedle 130 dol. 
předplatného a za knihy dra Grivce 
od Rev. AI. Mergla z Chicaga). ■— 
Mrs. Postavová z New. Yorku poslala 
30 dol., a to 25 dol. zakl. členský pří
spěvek za živou a zemřelou rod. Jura 
a Marie Chorvát z New. Yorku, a 5 do
larů od pí Julie Štora. — Ndp. biskup 
dr. Karel Kmetko z Nitry poukázal 
příspěvky ze své diecése nitranské pro 
ÚACM, v obnosu 1380 Kč, — Všem 
obětavým horlitelům i dárcům a pod
porovatelům díla apoštolátního srdeč
né „Pán Bůh zaplať!".

Každoroční světová oktáva modli
teb za sjednocení církví konala se od 
18, ledna (svátek Stolce sv. Petra) do 
25 ledna (svátek obrácení sv. Pavla). 
Přiložili jsme k minulému číslu lístek 
s odpustkovou modlitbou za sjednoce
ní církví i s naznačením denních ú- 
myslů a kromě toho rozeslali na ce
lou řadu adres doma i za hranice, tak
že nám z celkového nákladu 20.000 e- 
xemplářů zbylo jen asi 3000. Kéž Pán 
Bůh vyslyší modlitby za sjednocení!

Příloha „Obrození“ je zdarma. Pro
síme proto, získávejte nám nové čte
náře-předplatitele !

ČECHY

Pražský odbor ACM. vydal ruský 
knihu Val. Vilinského „Čerty ideologii 
russko-katoličeskago dviženija" (Myš
lenkové obrysy rusko-katolického hnu
tí) která vzbudila živý zájem na růz
ných stranách. Vilenský populárně 
náboženský ruský časopis „Christia- 
nin“ (čís. 6., str. 23), uznává obsaho
vou hutnost knihy i důležitost otázek 
v ní řešených — jsou vesměs povahy 
unionistické — ale nesouhlasí s odmí
tavým stanoviskem dra Vilinského k 
otázce konvertitů. Pokud blíže známe 
názory dra Vilinského, myslíme, že ne
ní tu zásadního rozporu, nýbrž spíše 
jen rozdíl metodologický. A hnutí rus- 
ko-katolickému jen prospěje výměna 
názorů s různých stran, jde o hnutí, 
nikoliv o nějakou definitivní organi- 
saci!

Do rámce jubilejních oslav svatovác
lavských zařazuje pražský odibor ACM. 
konání sjezdu, věnovaného studiím vý
chodním (cursus orientalis). Prozatím
ní jeho datum je od 1.—5. července 
r. 1929. Pan opat Vykoukal nabídl o- 
chotně jejich emauzský klášter k po
řádání sjezdovému. Za řečníky jsou 
pozváni odborníci v otázkách východ
ního bohosloví (P, Spáčil, dr. Vajs, 
dr. Vašica, dr. Dvomífc, dr. Grivec, P. 
de Meester, P, Beauduin a j.) Hlavní 
téma vědeckých přednášek bude: o cír
kvi. Kromě toho jsou na pořadí také 
přednášky populární a informační o o- 
tázkách unionistických a svatováclav
ských.

SLOVENSKO

Činnost misionářův Božieho Slova na 
Slovensku. Společnost Božieho Slova 
(S. V. D., Societas Verbi Dívini), zalo
žená ctihod. služobníkom Božím P. 
Arnoldem Jansenom, našla podmienky 
k úspěšnému učinkovaniu na Sloven
sku v Nitře, takže už nepatříme medzi 
tle zeme, v ktorých neni ani jedinej 
čisté misijnej společnosti. — Ked sa 
S. V. D. usadila u nás, nebola už Slo- 
vákom neznáma. Vo velkom dome tej- 
to společnosti v Módlingu pri Viedni 
památalo sa aj pa potřeby Slovákov, 
pretio už r. 1913 vydala pre nich mi-

61



sijný kalendář s bohatým a zaujímavým 
obsahem. Počiatky apoštolškej práce 
boly nesnadné. Lud přijímal novů vec 
s nedověrou, lebo neznal jej póvodcov, 
ale prvý náklad sa predsa rozpredal, 
lébo nebole konkurencie. Roku 1915 
přišlo sa na Slovensku už i s imisijným 
časopisem, ktorý inašiel pěkný počet 
odberateíov, pre svoju zaujímavosf a 
ja drnů 1’udovú reč, ktorú komolily vše- 
iiaké publikáoie peštianské, vydávaně 
v řeči slovenskéj, ale v duchu madar- 
skom, — STubný začiatok a růžové ná- 
deje zmařila světová vojna, která pod
lomila knižný priemysel všeolbecne. 
Avšak misionáři nespustili Slovensko 
so zřetelu, ba aj v tých majtažších ča
sech si uhájili iposície, — Po světověj 
vojně sa činnost miisijná vzpružila a 
zdvojnásobila, ba z dolbroprajností ini- 
trianského p. biskupa Dr. K. Kmefka 
usadila sa S, V, D. r. 1922 v biskup- 
skom kaštieli v Močonku pri Nitře, 
čím sa tažisko mis, činnosti prenieslo 
na slovenská pádu, Odvtedy sa datuje 
intenzivnější misijný ruch na Sloven
sku. R. 1923 usadila sa společnost v 
samotnej Nitře na Kalvárii, kde jej 
nitr, pán biskup usipósobil dočasné 
sídlo, kde si mohla vychovávat svoj 
dorast a posielať ho na reálné gymná
zium na štúdia. Značný počet chovan- 
cov věští společnosti slubnú budúcnosf. 
— Do r. 1928 sa spoiločnosť tak vzmoh

la. že si postavila monumentálny, vel
ký misijný dom, ktorý nitr. p. biskup 
dňa 4. nov, posvátil, Teraz uiž májů 
zodpovědný dom, móžu sa oddat' i dó- 
kladnejšej misijnej činnosti, Neobmed- 
zujú sa však len na Nitru, ale majú 
už svoj menši dom vo Vidině, ktorý 
má byt semenišťom a východískom u- 
nionistických snáh, kterým sa chce S. 
V D. věnovat. — Dnes vydávajú ini- 
trianskí misionáři svoj obsažný mesač- 
ník „Hlasy z katol. misií", ktoré sú 
rozšířené aj v Ameriike, potom „Misi
onářsky Kalendář" a „Malý Misionář" 
pre děti. Úprava, obsah a zaujímavosf 
priviedla týmto ediciam viac tisícový 
náklad. Společnost zamýšla rozšířit 
svoju činnost aj na Moravě a v Če
chách a možno, že v krátkej době ob
jeví sa misijný časopis i v jazyku čes
kem. Povinnosťou našou je Všemožné 
podporovat' túto šTachetnú snahu a do- 
pomócf mis, spoločnosti k úspěchu a 
rozvojů. Ponozumenie pre misijnú tlač 
budú šířit medzi ludom menovite bo- 
hoslovci olomuckého seminára, ktorí 
už viac roikov odobierajú mesaičník 
„Hlasy z katol. misií" a medzi ktorý- 
mi sa rozpredaloi 112 toho ročiných ka- 
lendárov. Lásku a horlivost' za misijnú 
vec načerpaná v semináři roznietia tým 
úspěšně jšie — dúfam — v duchovné j 
správě, ako horliví šíritelia kráíov- 
stva Kristovho. —ap.—

Za hranicemi.

Z ŘÍMA A ITALIE

Starodávné mosaiky v basilice Pan
ny Marie Sněžné v Římě byly ohro
ženy drobením se zdí, jež zdobily, S 
počátku doufali odborníci, že se dá ne
bezpečí odstranit pomocí cementu, ale 
brzo se ukázalo, že to nepomůže. 
Zvláště šlo o mosaiky v oblouku vel
kého oltáře. Aby nebyly zničeny, mu
sely býti pod dozorem odborníků o- 
patrně sňaty se stěn zdí, uloženy na 
tvrdém, pevném podkladě a zabaleny 
do velkých pláten. Nejtěžší úlohou o- 
všem bude, až budou zdi chrámové 
zpevněny, znova na nich umístit vzác
né mosaiky. Chrám Panny Marie Vět
ší na Eskvilině je zapsán v dějinách 
slovanských našich apoštolů tklivými 
vzpomínkami na jejich slovanskou bo
hoslužbu, kterou tam také konali. Ně
kteří životopisciové svátých bratří do
konce mají za to, že svátý Metoděj 

své kněžské prvotiny slavil právě u 
Panny Marie Větší, tedy před těmitéž 
mosaikovými obrazy, o jejichž zacho
vání se dnes jedná.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Katolický biskup Sloskan, o němž 
jsme psali v minulém čísle, zakouší ve 
vyhnanství na soloveckých ostrovech 
v Bílém moři nesnesitelné útrapy. 
Je odsouzen k nucené práci v dolech, 
příbytkem jeho je neotápěný barák 
a stravou suchý chléb a ryby (tres
ky). Proti sibiřské zimě chrání ho je
nom nejnutnější šat, který však musí 
po práci vysvléci jako každý jiný vě
zeň. V takových poměrech je ovšem 
ieho zdraví už nyní podlomeno. Ná
sledkem zimy a hladu vypovídá mu 
službu zrak i sluch. Nepodaří-li se lo
tyšské vládě zavčas vysvobodili bisku- 
pa-mučedníka z krutého vyhnanství. 
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zaplatí to během tří let ne-li životem, 
tož jistě svým zdravím!

Ruský bolševický časopis „Bezbož
ník“ ze dne 28, října 1928 povšiml si 
také papežské encykliky „Rerum o- 
rientalium“, plné lásky k odloučenému 
Východu, k jehož lepšímu poznání a 
studiu vyzývá svátý Otec Pius XI. ce
lý katolický svět. Nevěcné stanovisko, 
jaké zaujal „Bezbožník“, je patrno už 
z nadpisu jeho lokálky „Chuf jesuitu. 
Velké myšlenky papežské encykliky 
nechává prostě stranou, jemu je ve
dlejší význam ruského vědeckého ú- 
-s-tavu v Římě, všude vidí — a bolše
vický strach má opravdu veliké oči — 
jen nepřátelství na všech stranách: 
Církev katolická chce prý opanovat 
celý svět, východní ústav římský je 
namířen výhradně proti Rusku, má 
připravovat kněze k práci proti sově
tům atd. Tak je ovšem možno psát 
jen tam, kde vládne hrůzovláda sovět
ského tisku a kam nemá přístup — 
pravda.

Trestní zákoník v sovětském Rusku 
je radikálním pokusem změnit dosud 
platný mravní a společenský řád lid
ský. Na první pohled zdá -se býti plný 
neobyčejné humanity (lidskosti), vždyť 
odstraňuje i to jméno „zločin“ a zná 
jenom „společensky nebezpečné činy“. 
Také slovu „trest“ se bolševický zá
koník vyhýbá, a místo něhol mluví jen 
o „opatřeních společenské ochrany“ a 
ještě i toto zasahování obléká většinou 
do módního roucha „lékařsko-výchov- 
ného“ účelu. Ani starší zákoník siovět- 
ský z rc|ku 1922, ani nový z roku 1927 
nečiní zmínky o „trestu smrti“, nýbrž 
jen o „nejvyšším opatřeni společenské 
ochrany“, které má -pouze mimořádně 
docházet platnosti v životní prak-si. A 
zatím hrozná skutečnost nejen za ko
munistické revoluce, ale i -po- ní na
pořád praktikovaná -strhuje masku hu
manity s toh-o-tc- sovětského zákoníku 
a ukazuje celému svě-t-u nesčetné a ne
vinné oběti, na něž vztáhla krvavé své 
ruce „nejvyšši společenská ochrana“ 
sovětské spravedlnosti. Bolševici si ji 
učinili služkou svých plánů. Odstra
nili pojem zločinu, jehož podstatou na 
celém kulturním světě je vina a od
povědnost, aby mohli p-o-d -široký a ne
určitý pojem „společensky nebezpeč
ného činu“ libovolně zařadit jednání 
každého so-bě nepohodlného občana, 
jenž by se jim a jejich zájmům zdál 
stati v cestě. Tím ovšem objektivní 
„trestní zákoník“, jak ho znají všichni 

kulturní národové, nahradili bolševici 
„policejní hrůzovládou“. Kdo by se 
blíže zajímal o právní stránku sovět
ského Ruska, tomu doporučujeme kni
hu dra R. Mauracha, „Systém des Rus- 
sischen Stralrechts“, vydanou „Výcho
doevropským ústavem ve Vratislavě. 
(Berlin, H, Sa-ck, 1928, -s-t-r, 207.)

Sektářství na Rusí bujelo už za -vlá
dy carské. Rozvrat oficielního pravo
slaví za režimu bolše-vické-hoi rozvo-j 
sektářství jen podporuje, zvláště když 
sověty v něm vidí jeden z prostředků, 
jímž m-oho-u zlomit vliv pravoslavné 
církve na věřící lid, a tudíž mu ne
pokrytě přejí. Jsou to zvláště ame
rické sekty, vládnoucí bohatými pro
středky finančními, které mezi ruským 
lidem nabývají půdy. Tak zvaní „štun- 
dobaptisté“ získali v posledních letech 
na 3—4 miliony přívrženců. Našli pů
du připravenou sektou ruských „štun- 
distů“, kteří v poslední čtvrti století 
XIX. -se rozšířili v počtu asi 2 milionů 
v jižním Rusku. Vyrostli vlastně z ně
meckého pietismu (planého polbožnůst- 
kář-s-tví), jehož náboženský život pozů
stával hlavně v návštěvě tak zvaných 
„vzdělávacích hodin“ (Erbauu-ngstun- 
den), odtud také jejich jméno- „štun- 
-disté“. Tím, že uznávali jen křest do
spělých, našli k nim snadno most ame
ričtí baptisté. Jak se nyní dovídáme 
ze zajímavé knížečky ruského štundo- 
bapti-sty B. Har dera (Die Religion in 
Rot Russland, Zu-r religió-sen Lage in 
der heutige-n Sowjet-Uníoin, Verlag 
„Licht im Osten“, Wernigerode a. 
Harz 1928), pokládají tito sektáři ny
nější do-bu v Rus-k-u z-a vhodný -oka
mžik ku -probuzení „evangelického 
hnutí“. Za tím účelem snaží se obléci 
na -se-be roucho beránčí: dobrého-, cito
vě založeného ruského lidu nemůže prý 
uspokojit ani „Petrovo“ křesťanství 
vtělené v římském katolicismu, ani 
„Pavlovo“ křesťanství protestantismu, 
nýbrž jen křesťanství „Janovo“, -se 
kterým jako spasitelé konečně přichá
zejí „štundobaptisté“. Prc-stý lid, ná
božensky v minulosti hrozně zanedba
ný nezpozoruje -ovšem, že -tito sektáři 
trhají cínkev Kristovu už v době a- 
poštolské, stavějíce -proti sobě apošto
ly -svátého Petra, svátého Pavla a svá
tého Jana. Zdánlivý pmois-pěch, že štun
dobaptisté uchrání své -stoupence od 
-bolševické nevěry je pouze přechod
ný, je to delší oklika k nevěře přes 
lidský blud a náboženskou lhostejnost!
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O ruském caru Ivanu VI., synu vé
vody Antonína Oldřicha z Braun- 
schweigu-Wolfenbůttelu, kterého a- 
doptovala jeho teta Anna I., vypra
vují dějiny, že byl jako dvouměsíční 
dítě nastolen na trůn. Ale už po roce 
byl (r, 1741) trůnu zbaven od Alžbě
ty I. a držán pak v zajetí, až na roz
kaz Kateřiny II byl v Schlůsselburgu 
roku 1764 zavražděn, poněvadž prý se 
pokusil o útěk. Ředitel východoevrop
ského semináře, který je součástkou 
berlínské university, profesor Karel 
Stahlin, vydal v „Pramenech k rus
kým dějinám" (Berlin, 1927) zajíma
vou kritiku dějinného dokumentu, kte
rý se týká právě sesazeného cara Iva
na VI. Je to listina německy usáná, 
vyhotovená dne 23. prosince 1742 v 
Rize, opatřená pěti podpisy a pěti pe
četěmi, která dosvědčuje, že gardový 
poručík v. v, Hieronym.us Werner z 
Heusinger-ů unesl ruského prince Iva
na a místo něho podstrčil jakési švéd
ské dítě. Prof. Stahlin snaží se s vel
kou pravděpodobností dokázat, že lis
tinu skutečně napsal poručík z Heu- 
singerů, že pečetě jsou sice podezřelé, 
ale dva (snad i' tři) podpisy že jsou 
pravé. Konečný svůj úsudek o důležité 
listině pronáší pak profesor Stahlin v 
těchto slovech: „Pro svou osobu měl 
bych za to, vždy s něco větší prav
děpodobností, že ona listina je pravá 
a že se tudíž podařilo zachránit cara 
Ivana VI.“ Byl by tedy býval v Schlůs
selburgu r. 1764 zavražděn ne sesaze
ný car Ivan VI., nýbrž neznámý člo
věk švédského původu. — (Orientalia 
Christiana.)

Z P O L S K A

Do Vílna přibyli v listopadu 1928 
dva jesuité východního obřadu, O. Pa
vel Boh, Macewicz a O, de Regis, Fran
couz, a chtějí se věnovat práci unio
nistické. P. Macewicz zůstal ve Vilně 
v domě svých řeholních bratří, O, de 
Regis odebral se do Albertýna studo
vat nejen jazyk, ale i náboženské po
měry toho kraje.

Nový katolický chrám pro věřící vý
chodně slovanského obřadu postaven 
byl a posvěcen koncem října 1928 v 
obci Dokudově na Podlesí. Je to jedna 
z těch obcí, která po zničení unie ro
ku 1875 donucena byla přijat pravo
slaví, ale v níž nikdy neutuchla touha 
po návratu k víře otců. Ve světové vál
ce byl do základů spálen dokudoivský 

kostel, dříve uniatsiký, tehdy už pra
voslavný, a celá obec připadla pod 
pravoslavnou farnost kobyl janskou, 
vzdálenou 30 km. Po vojně vrátili se 
dokudovští k církvi katolické a posta
vili si nový dřevěný kastel, který slav
nostně posvětil obřadem východně 
slovanským protoierej Arkadij Nikol- 
skij za veliké účasti nejen katolíků 
obojího obřadu, ale i pravoslavných.

Katolickou Polsku čeká asi ještě 
„kulturní boj". Kromě revolučních sek
tářských útoků proti katolické církvi 
— a jsiclu to zvláště stoupenci „národ
ní církve" Hodurovců, kteří se pokou
šejí o násilné zabrání katolického kos
tela (Borowica, powiat chelmski) — 
vystupují liberáli a socialisté nejen a- 
gitačně, ale i ve sněmu útočně proti- 
katolicky, V rozpočtové komisi dán 
byl návrh, aby byl škrtnut celý oddíl 
„náboženská vyznání“. Když předseda
jící prohlásil to za nemožné, poněvadž 
tu jde o práva žalobou vymahatelná, 
podán nový demonstrační návrh při 
paragrafu „vyznáni katolické". A když 
i tento návrh propadl, neustali nepřá
telé církve katolické a při novém ná
vrhu získali už většinu 14 hlasů proti 
13. Postavení peských katolíků v boji 
proti nepřátelům víry je znesnadněno 
nevyřešenou otázkou národnostní, za
tím co tábor útočících je svorný přes 
všechny rozdíly jazykové!

Primas polský kardinál Hlond při
vezl s poslední své návštěvy římské 
domů vzácnou památku na velikého a- 
pcštola katolické Polsky, našeho mu
čedníka svátého Vojtěcha. Jsou to o- 
statky světcovy, které r. 1000 němec
ký císař Oto III. z Hnězdna s sebou 
byl vzal do Říma, kde na ostrově ti- 
berském vystavěl kostel ke cti sváté
ho Vojtěcha a tam ostatky uložil. Bě
hem staletí byl tento koistel změněn v 
chrám svátého Bartoloměje, ale ostat
ky svátého Vojtěcha (jeho rámě) zů
staly neporušeně uchovány v oltáři za
svěceném svátému mučedníkovi. Tepr
ve v minulém století části těchto o- 
statků dostalo se polským a uherským 
biskupům. Zbylou část svátých ostat
ků, která jest ze všech největší, vyžá
dal si nyní za posledního pobytu v 
Římě p. kardinál Hlond a s příslušný
mi doklady odevzdal ji katedrále 
hnězdněnské, odkud byla před 928 le
ty odvezena. Kéž s návratem ostatků 
svátého Vojtěcha vrátí se bratrské 
Polsce i svátý odkaz jeho apoštolské
ho ducha víry a obětavé lásky.
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Z JUGOSLAVIE

Pravoslavná církev srbská hájí se 
vši rozhodností svá práva na církevní 
majetek i na náboižensko-mravní vý
chovu ve školách, jak jí je zaručuje 
státní ústavní zákon. Brání se proti 
záboru církevního majetku agrární re
formou, poněvadž to není majetek jed
notlivců, nýbrž samosprávných těles 
(osad). V případě vyvlastnění žádá 
plnou náhradu. Proti vládnímu zámě
ru zrušit konfesijní pravoslavné školy 
a nahradit je školami státními, z nichž 
by se náboženská výuka odstranila neb 
omezila, pravoslavná církev srbská co 
nejrozhodněji protestuje, V novém 
školském zákonu chce mít zabezpečenu 
nábožensko-mravní výchovu tím, že 
bude ustanovovat učitele náboženství, 
schvalovat a předpisovat učebnou o- 
snovu náboženskou i příslušné učeb
nice; ministr je pouze potvrdí na ná
vrh nejvyšši církevní správy. Pravo
slavná církev se domáhá též práva ur- 
čovati sváteční dny pnoi svoji školní 
mládež, dozírati na nábožensfco-mrav- 
ní výchovu její ve visech státních ško
lách, navrhovati jmenování nebo i pro
pouštění učitelů náboženství, V míst
ních školních výborech dožaduje se 
virilního zastoupení pro náboženská 
vyznání, která mají v místě značný 
počet věřících. Je potěšitelným pro 
náboženské poměry v Jugoslávii, že 
tam církev pravoslavná zaujala v dů
ležitých otázkách školy a majetku cír
kevního totéž stanovisko jako církev 
katolická. Společným úsilím spíše u- 
hájí veliké náboženské zájmy, o něž 
tu jde.

Z RAKOUSKA

Velké lidové pobožnosti misijní, ko
nané vloni ve Vídni ve dvou obdobích, 
a to od 4,—18. listopadu a od 24. lis
topadu do 9. prosince, byly svým roz
sahem i významem mimořádné důleži
tosti, Přes 200 misionářů z nejrůzněj
ších řádů (dominikáni, redemptoristé, 
jesuiti, salvatoriáni, františkáni, kapu
cíni, paulisti, těšitelé a j.) po 14 dní 
kázalo a zpovídalo ve 116 kostelích 
vídeňských, které ani nestačily pojat 
množství věřícího lidu. Misie byly o- 
všem napřed dobře připraveny: podle 
jednotného plánu postupovali všichni 
kazatelé; věřící byli nejen v kostelích 
k pobožnostem pozváni, nýbrž i získá
váni pro myšlenku misijní letáky roz

nášenými dům od domu. Po dobu mi
sií byl vydáván a v ohromném nákla
du rozšiřován zvláštní osmistránkový 
misijní list „Die Leuchte". Zkušenosti 
této duchovní výpravy proti velko
městské nevěře a nemravnosti ukáza
ly, že Vídeň, má-li býti křesťanskou, 
potřebuje nutně řadu nových kostelů, 
byf sebeprostšich, že musí býti pro ka
tolíky postaráno o dobrou lidovou čet
bu co nejrozšiřenějši a že bez častěj
šího (aspoň měsíčního) svátého přijí
mání není udržitelný náboženský život 
katolíka v moderním velkoměstě. Ví
deňské zkušenosti platí i pro naše čes
ké poměry náboženské. Jenom že by 
snad taková duchovní výprava v naší 
Praze, propadající modernímu pohan
ství, setkala se s těžšími překážkami 
a s menším zdarem než výprava ví
deňská.

Z ALBANIE

Pravoslavná církev v Albánií touží 
po jednotě s církví katolickou. Odtud 
vznikly zprávy, jako by albánské kněž
stvo pravoslavné mělo v nejbližší do
bě přestoupit hromadně ke katolictví. 
Je to pochopitelno! Pravoslaví octlo 
se v nepokojné Albánii v těžké situaci. 
Poklesla jeho kázeň i náboženské 
vzdělání lidu a tím ovšem poklesl i 
vliv kněžstva na věřící. Nadarmo bylo 
voláno po sněmování synodu, který bv 
zavedl opět pořádek do nynějších 
smutných poměrů. Také hospodářské 
postavení pravoslavných kněží je bíd
né. Snad i nynější vládní režim ne
vidí pro pravoslavné jiné pomocí, než 
v jejich sblížení s církví katolickou, 
s níž ostatně žijí v nejpřátelštějším 
poměru. Katoličtí misionáři a zvláště 
apoštolský delegát činí cesty žádoucí 
jednoty jenom schůdnějšími svojí obě
tavou činností.

Z NĚMECKA

Konce svobodomyslných pastorů pro
testantských — nevěra. Hamburský 
pastor Hintze, který vydává zednářský 
časopis a je členem zednářské lóže, 
napsal článek o „nesmrtelnosti" lid
ské, kterým se postavil úplně na sta
novisko nevěreckého materialismu. Ne
smrtelnost vidí pouze v nezničitelnosti 
hmoty, v působení člověka na pokole
ní příští a v trvání jeho v potomstvu. 
Pochybuje o božském původu křesťan
ského zjevení, nevěří v panenské zro
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zení Pána Ježíše, ani v jeho zmrtvých
vstání a iproto ze svých kázání a z po
učení konfirmačního odstranil Apoš
tolské vyznání víry. A když si věřící 
protestante proto stěžovali u církevní 
rady, bylí odmítnuti, poněvadž prý 
pastor Hintze neútočí na autoritu bib
le a nesmrtelnost Ježíšovu. Stejného 
smýšlení je též jiný hamburský pastor 
Hennecke, který odmítá učení o nej- 
světější Trojici i božství Kristově, a 
který v bibli nachází jen „hustý sple
titý keř bohoslovných soustav myšlen
kových“. Na stížnost věřících pastorů 
proti šíření takového učení odpověděl 
„biskup" církve hamburského kraje, že 
to vyžaduje zájem jejich církve, aby 
byla kněžím zabezpečena co největší 
svoboda v otázkách bohoslovných.

Z FRANCIE

Ruský pravoslavný bohoslovný ústav 
založen byl roku 1924 v Paříži metro
politou Eulogiem. Zakoupen byl k to
mu účelu pozemek a budova bývalého 
luteránského kostela pařížského ze 
sbírky uspořádané mezi ruskou emi
grací, která vynesla 300.000 fr. Ústav 
má vychovávat a vzdělávat pravoslav
né kněžstvo v duchu staré tradice rus
ké, teoreticky i prakticky. Má nyní 
celkem 35 chovanců ve třech ročnících 
(v prvním 10, ve druhém 14 a ve tře

tím 11), Většina z nich jest nemajet
ná a je vydržována ústavem zdarma. 
Roční náklad činí 20,000 dolarů a hra
dí se sbírkami mezi emigrací, ale hlav
ně dary anglikánských kruhů církev
ních z Anglie a Ameriky, Odtud je ta
ké vysvětlitelný sklon části pravoslav
né emigrace k anglikánům.

Z MAĎARSKA

V diecési hajdudorožské je maďar
ština bohoslužebným jazykem. Věřící 
této diecése jsou vlastně pomadarště- 
ní Rusíni a Rumuni východního obřa
du. Když se před nějakými dvacíti ro
ky jednalo o zřízení samostatné die
cése hajdudorožské východního obřa
du, chtěla svátá Stolice pro ni zavést 
bohoslužebný jazyk řečtinu. Ale pro 
nebezpečí pravoslavné propagandy při
pustila pak zavedení lidové řeči ma
ďarské do bohoslužby.

Ideálem ženy jest krásná plet. Po
užívejte při omývání obličeje pravé men- 
tholové francovky „Alpy“. Stačí několik 
kapek do vody! Výsledek Vás miie pře
kvapí: mastný lesk zmizí, zamezí se tvo
ření uhru, pleť nabude svěžesti a půvab
ného zabarvení. _— „Alpu“ trancovku 
obdržíte všude. Žádejte originální lahve 
s plombou.

Lidové závody 
tiskařské a nakladatelské spol. s r. o.

v Olomouci
vytisknou Vám každý tiskopis od nejjednoduššího 

až po nejvýpravnější dílo svědomitě v bezvadné 

typografické úpravě za přiměřenou cenu. Tisky, 
které z našich dílen vyšly, Vás o tom přesvědčí 

v plné míře. Návrhy a rozpočty zdarma.
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KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny

František cSpunda, seminární krejčí v Olomouci
(naproti semináře).

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsepky
za nejlevnější výrobní ceny.

Lidové knihkupectví Ignác Hofírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd., vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési! Poznačte sobě adresu!

Nejlevnější a 
ne j vkusnější 

tiskopisy
dodává

knihtiskárna 
„SNAHA“ 
Fr. Olšovský 
v Hranicích.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel íMurla
V OLOMOUCI, Anglická 29.

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nejlaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.
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Založeno 1890.

Konstantin Sloupovec, pozlacovač v Krásně 
nabízí se veledůstojnému duchovenstvu, že provádí veškeré opravy pozlacovač- 

ské práce, kostelní oltáře, sochy atd.

Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slavnostní k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

dodá nejlevněji firma 
Alois £ouda, Železný Brod 356 (Čechy), 

Žádejte vzorky a rozpočty.

Levné a dobré ošacení
dnes každého denní otázkou. Chcete li býti spokojeni se svým nákupem, 
obraťte se s důvěrou jedině na první a nejstarší chvalně světoznámou firmu 
František Tušla, textilní podniky, velkovýrobna oděvů a prádla, Benátky, 
p. Jimramov, Morava. Dosavadní ohromný odbyt našich výrobků, který je 
podporován našimi váženými odběrateli v celé ČSR. i v cizině, umožn 1 nám 
opětné snížení cen. Dnes se nám žádný podnik tohoto druhu vyrovnati ne
může. Naše zboží je všu 1e pro prvotřídní jakost a levnou cenu oblíbeno a ku
pováno. Objednejte a přesvědčte se sami, učiňte tak ještě dnes. Nabízíme 
Vám Kalhoty pánské pracovní štruksové Kč 16—, 18 —. S hedvábnými 
štráfky Ehrnials Kč 22 26'—. Z pěkných módních zimních látek zvláště
silné Kč 26 —, 29 —, 32-—. Jagwardové pracovní Kč 29'—, nezničitelné Kč 
46’—. Jelenice, čertova kůže Satans k neroztrhání Kč 26—, 35—, nejlepší 
druh hodící se i pro svátek Kč 49'—, 59 — 65‘ . Z mamutí kůže Kč 39'—, 
44’—. Kordové silné Kč 26—, 32 —, nejlepší druh Kč 39'—, 45'—. Kam- 
gárnové sváteční tmavé proužkové Kč 49 —, 59'—, nejlepší Kč 69 —. Man- 
chestrové (sametky) kus Kč 48 —, 59— Rajtky od Kč 28—35. Sváteční velmi 
pěkně zhotovené z nejlepších jezdeckých kordů Kč 49—, 59 —. Jelenicové 
rajtky Kč 32'—, 39'—. Udejte dél»u a šířku v pasu. Zhotovujeme z našich 
látek též kalhoty a obleky všeho druhu dle zaslaných nám mír. Naše výrobky 
jsou zhotoveny prvotřídními mistry-odborníky a vynikají zvláště trvanlivostí 
a elegantním vkusem. Sukně vrchní neušité polovlněné, zvláště pevné, krás
ných módních druhů Kč 10—, 12'—, 15'- . Sváteční, hedvábím protkávané 
Kč 16’—. 17’—. Vlněné módní Kč 30'—, 39 —,55'—. Košile panské s hed
vábnou náprsenkou Kč 14-—, 16—. Flanelové Kč 16 , 19'—. Chiffonové
bílé sváteční Kč 18 —, 22-— Spodky z vojen, kalika Kč 11'—, grádlové bílé 
Kč 14—, 17'—, z modrého barchetu Kč 14—, 16—. Dámské košile chiffon 
Kč 9 —, 11'— Nádherně vyšívané Kč 15 —, 17 —■. Flanelové nejiepší Kč 16'—. 
Tucet jemných kapesníků Kč 12—. Nejlepší zajištění proti zimě pro pány 
a dámy jsou krásné vlněné módní vestv, všech velikosti, s rukávy, reklamní 
cena Kč 35 —, 45—. Oblečky chlapecké od 3 do 14 let štofcajkové od 
Kč 23 — do 49 —. Vlněné prvotřídně provedené Kč 55 —, 65 —, 99'—, dle 
velikosti. Pánské obleky vlněné, elegantní od Kč 190'— Látky pánské: po 
3 m štofcajk celonítěnný, módní druh 120 cm šíře Kč 75—. Struk silný 
K 45’—, 55 —. Anglické látky 140 cm šíře Kč 59'—, 79 —, 96'—, 118—. 
Sukno na sváteční šaty černé neb modré, též 3 m jen Kč 99-—. — Za pečlivé 
vyřízení všech objednávek plně ručí jméno našeho podniku a tisíce pochval
ných dopisů od našich odběratelů. 2°/oní daň a balné nečítáme. — Doporučte 
a dejte čisti všem známým. Objednejte společně. Sběratel objednávek jest zvláště 
odměněn. Při objednávce nejméně za Kč 230-— přikládáme z důvodů reklamních 
1 pár polobotek zdarma.— Tuto firmu doporučujeme co nejvřeleji svým čtenářům.
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Máte již

„Životopis

Svatého
Cyrila a

Metoděje“?

PIANA, PIANINA 
firmy JOSEF KAŠPAR, továrna 
pian v HRADCI KRÁLOVÉ, jsou 
prvotřídní a nejlevnější! Vyznamenány 
Grand Prix se zlatou medalií a zásluž
ným křížem v Paříži 1927. Zastoupení 

a sklad má firma

JOSEF DOPITA
v Olomouci, Denisova 35.

Korouhve 
prapory — paramenta 

baldachýny 
vyrábí odborný závod

M. Nedomová a sp.
v Olomouci.

Kalichy, ciboria, svícny i všechny cír
kevní věci ve velkém výběru 

na skladě.

Založen. 1865.

Podporujte katolický módní závod

Richter & Hill,
Olomouc,

Pámské látky, dámská konfekce, ko
berce, záclony, pokrývky

v největším výběru a za nejlevnější pevné ceny.
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70

Vyobrazené elektr. osvétlení basiliky na Velehradě provedla tma 

„Transforma", spom<nMth"r.»" v Olomouci II. 
u hlavního nádraží, — Telefon Cisto 469.

Též provádí: elektrický pohon varhan, elektrický pohon zvonii.
Kromě toho zařídila elektr. osvětlení ve více kostelích a farách na 
Moravě i na Slovensku. V záležitostech elektrisačních všeho druhu, 
každého rozsahu a napětí obraťte se s důvěrou na dotyčnou firmu, 

která Vás vždy obslouží odborně, levně, rychle a se zárukou.



Co svět ještě neviděl!
Sensace! Hrozný úžas! Sensace!
Dva miliony kalhot, 2 miliony sukní a prádla chceme mezi čtenáře a občany 
republiky československé rozprodati za tuto zimu kromě velikého odbytu 
zahraničního. Nabízíme zboží jedině zámkové, v nejlepší jakosti a za nej
levnější ceny a tím umožňujeme, že každý si může v dnešní době zboží 
nakoupili. Aby každá rodina poznala naše zboží, rozhodlo se vrchní vedení 

naších podniků ke snížení cen, a to tak, že skutečně každý uzná, že 
naše láce jest světová.

Náš předvánoční výběr zboží:
Kalhoty dobře šité v každé velikosti pro dospělé muže: 13, 14, 16, 18 Kč, 
— Kalhoty „Jagvards mongous ‘ kus 33, 39, 49 Kč. — Kalhoty z nejsilnějších 
látek, „tygří kůže", které ani čtyři lví neroztrhají, 39, 49 Kč. — Kalhoty 
„Katthágo", novinka, obdiv světa, kus 35, 40 Kč. Tyto doporučujeme zejména 
pro kovodělníky! — Kalhoty „Lovčen", pro obuvníky, kus 37, 42 Kč. — Ne
zničitelné kalhoty „Trója" pro dělnictvo, kus 45, 50 Kč. — Kalhoty sváteční 
dle kvality, kus 19, 23, 28, 35, 40, 59, dle kvality. — Kalhoty kangárnové, 

kus 33, 35, — Kalhoty „mamutí kůže", kus 29, 35 Kč.
Sukně dámské, elegantní barvy, Ima vzory a jakosti, polovlněné. neušité, kus 
7, 8 Kč. — Nejsilnější sukně „Nil kterou neroztrhá ani krokodil, kus 10, 
12 Kč. — Sukně „Denice" sluší každé paničce, kus 13, 16 Kč. — Sukně 
„Jiřina", 18, 20 Kč. — Sukně vlněné dle kvality, kus 35. 40 Kč. — Látky 
dámské, „Čínské hedvábí", 3 m na celé šaty 70, 90 a 110 Kč, — Popelín na 
celé šaty, moderní vzory a barvy, 3 m 90 110 a 130 Kč. — Látky pánské 
„Trója", 120 cm šíře, 3 m 80. 90 Kč. — Doporučujeme zejména tuto látku 

„Kartihágo".

Novinka! Obdiv světa!
120 cm šíře, 3 m, jako podrážka silná, nezničitelná 90, 110, 115 Kč. — Látka 
„Lovčen", 120 cm šíře,, 3 m 70, 80 Kč, — Látka „mamutí kůže", 120 cm šíře, 
3 m, 80, 90 Kč. — Pro dělnictvo doporučujeme tyto: Košile pánské 12 13, 
15 K. Bílé s hedvábnou náprsenkou, 19. 20, 23 Kč. Spodky pánské silných 

vzorů, 12, 15, 19 Kč.
Kdo by si nemohli objednat! zboží více druhů, objednejte si alespoň jeden 
kus, neb nesmí býti vesničky, kdež by naše zboží nepoznali. — Veškeré 

zboží na dobírku zasílá:

První šitbořický vývoz textilních výrobků 

R. M. MATÝSEK, 
Sitbořice, p. Těšany u Brna.

Tento podnik zvláště doporučujeme. Při objednávkách se vždy odvolejte na 
časopis „Apoštolát"! Obdržíte slevu!
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Varujte 
se nastuzení!
Náhlým ochlazením těla vznikají 

různé choroby,

Nemocem 
předejdete, 

když na výslovné lékařovo dopo
ručení provedete masáž těla 

pravou mentholovou francovkou 

ALPOU 
Po masáží „Alpou“ nastane mírný 
chlad, ale za chvíli se dostaví po

cit příjemného tepla, 
Kupujte jen „Alpu“ a odmítejte 

padělky !
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TOVARYŠSTVO JEŽÍŠOVO A EXERCICIE V NĚMECKU. 
(Dle P. Rud. Ledera S. j. podává P P)

EMECTI jesuité ve spojení 
se všemi rády a kongre
gacemi považovali vždy za 
svou svátou povinnost dílo 
exercičaí. Synům sv. 

Ignáce a bratřím sv. Petra Kanisia, 
prvního německého jesuity a zakladatele 
německé řádové provincie musí býti 
duchovní cvičení jedno z nejdražších 
vymožeností. Vždyť nedávno se staly 
dílem celé církve Boží a sv. Ignác 
•ochráncem všech duchovních cvi
čeni; proto tím více chtějí i nadále 
na díle tak vzácném se účastnili. Vždyť 
jejich touhou vždy bylo a bude dáti 
německému národu štěstí hluboké ob
novy, jednotu ve víře a pravé pospo
litosti životní. Ačkoli 50 let až do roku 
1917 nesměli jesuité vkročiti do Ně
mecka, přece tím neutuchla jejich láska 
k duším nesmrtelným, jimž pro ne-, 
spravedlivý zákon státní nemohli při
spět! ku pomoci.

Téměř 50 let v cizině — to je dlouhá 
doba! Širý svět byl otevřen německým 
jesuitům — Severní a Jižní Amerika. 
Indie a Japonsko a v dálné Jižní Africe 
viděla Zambezijská země jejich práci 
na spáse nesmrtelných duší. Ale přece 
mnozí zůstali též blízko své vlasti. 
V pohostinném Holandsku nalezla ně
mecká řádová provincie velmi milé 
přijetí, tam mohla vychovávati svůj 
řádový dorost, odtamtud působiti slo

vt m a písmem, odtud dokonce srdečně 
zvati k duchovním cvičením německé 
sousedy. Tehdy vznikly domy exerciční 
v Blijenbeeku, Exatenu, Wijnandsradu, 
Sittardu, Valkenburgu a naposled Boni- 
faciův dům u Emmerichu. Tisíce mužů 
a mladých lidí tam brzy proudilo a na 
všechna místa odtud vycházeli exerci- 
tátoři. Tak od r. 1894 do r, 1919 se 
dávalo z kolleje sv. Ignáce ve Valken
burgu částečně v domě, částečně mimo 
dům 2575 kursů exercičních asi pro 
130.000 osob všech stavů. Podobně 
pracoval tichý dům spisovatelů v Lu- 
xemburku.

Piedevším nabyl většího významu 
nádherně položený dům v Tisis u Feld- 
kirchu ve Forarlberku. Od r. 1896 až 
do 1921 jej navštívilo 35.185 mužů - 
exercitantů. A třikrát tam byl mezi 
německými kněžími milánský prelát, 
jejž táhly hory a klid duchovních cvi
čení :— náš nynější sv. Otec, papež 
Pius XI.

Tak ani vypovězení z vlasti nepřeš 
trhalo spojení s ní a nezadrželo prací 
exerciční - tím méně ji mohlo zničiti. 
- Ponenáldu še, probudil také zájem 
lidu o exercicie. Z Feldkirchu při
nesl statečný venkovan a otec desíti 
dětí nadšení pro dílo duchovních cvi
čení do své vlasti, ke svým krajanům. 
Byl to Josef Geser z Reichenhofenu 
u Leutkirchu, který tam založil r. 1900



proslulý spolek mužů sv. Ignáce. S po
čátku jich bylo 100, r. 1922 již 4128; 
na jeho popud vykonalo duchovní cvi
čení celkem 12.063 mužů. Hle, co 
zmůže jediný nadšený člověk. A byl to 
rolník, který takové zástupy rolnické 
svým slovem a příkladem získal pro 
exercicie. Kdo to v naší Moravěnce 
dokáže? Vzhůru do práce! —

Důležitější úkol čekal exercicie v 
Německu mezi dělnictvem. Tam jich 
bylo zvláště třeba, tam měly hojit, sílit, 
povzbuzovat a „obnovovat vše v Kristu“. 
Této práce se chopil jesuita P. Julius 
Seiler a napsal r. 1900 knížečku: „Krok 
kupředu na cestě k sociální otázce.“. 
„Dělnické apoštoly!“ to bylo jeho 
heslem. A duchovní cvičí ní cestou, jíž 
by je splnil'

Dlouho stál dosti osamocen se svými 
odvážnými plány. Dva šlechetné přá- 
tely a pomocníky nalezl v biskupu 
Dingelstedtovi a dómskému prelátu 
Růpingovi — a brzy stál v Můnsteru 
ve Westfálsku první dělnický dům 
exerciční. Byl to odvážný začátek a 
často pochvbné a méně potěšitelné 
úspěchy. Ale s pomocí Boží stal se 
kolébkou exercičního hnutí mezi děl
nictvem. Od r. 1902 do r. 1913 se 
v něm vystřídalo 29.152 účastníků 
exercicií.

Hnuti se mocně ujalo; také děl
nické exercicie se staly věcí lidu. 
Kardinál Fischer pravil r. 1907 v Me
tách: „Mohu si jen přáti, aby v naší 
době, kdy sociální otázka je vždy pal
čivější a zvláště dělnická otázka, aby 
v katolických střediscích se otevíralo 
vždy více takových domů.“

Brzy potom vzniklo dílo zcela po
dobného druhu; r. 1905 pozval P. 
Petr Runkl poprvé rekruty do domu 
sv. Remigia ve Viersenu. Jeho práce 
měla podivuhodný úspěch. R. 1913 
již 13 procent odvedených mladíků se 
sílilo exerciciemi před nebezpečími 
života vojenského — asi 12.397 v 60 
exercičních domech v Německu. A 
všechny řeholní domy a společnosti 
byly nadšeny pro toto svaté závodění 
v hnutí exercičriím, Přes největší obtíže 
— neboť r. 1913 bylo s těmito exer- 
cíciemi spojeno vydání asi 260.000 

rnarek, které musely být splaceny za 
půl třetího měsíce — téměř hravě se 
peníze sebraly. Lid a dobrodinci rádi 
dali — bylo to pro jejich drahé no
váčky, pro jejich duševní záchranu. 
Již bylo usneseno zajistiti započaté 
dílo spolky exercičními v garnisonách 
a korunovali vše exerciciemi pro zá
ložníky. Tu však vypukla válka a zni
čila všechny plány. Ale přece až do 
r. 1916 vykonalo 44.966 nováčků exer
cicie. Před válkou bylo dílo exerciční 
tak daleko, že již již se mělo stát záj
mem veškerého německého lidu. Vždyť 
r. 1913 bylo přes 80 domů exercičních 
a jistě ročně chodilo 10.000 až 15.000 
mužů na duchovní cvičení! Jaké krásné 
výsledky! Jaké naděje! —

Tu však přišla světová válka, s ní 
nouze a bída. Hlad a jiné starosti 
přinesly dílu exercičnímu hrozící zá
hubu. Holandské domy německých 
jesuitů nebyly přístupné, protože byly 
uzavřeny hranice a marka ztratila cenu. 
Teprve v poslední době začala práce 
znovu. Doma z mnohých exercičních 
domů byly učiněny nemocnice. Jenom 
Můnster se skvěle udržel. Na exercicie 
tam přišlo 12.240 vojínů, z těch 1056 
z ročníku 1898, 3359 z ročníku 1899 
a 3.213 z ročníku 1900.

Nesnáze doby stvořily nový druh 
duchovních cvičení: polouzavřené do
mácí exercicie, o něž se zvláště mnoho 
zasloužil jesuita P. Hubert Hartmann. 
Dnes nalézají stále větší ohlas. A jim 
často jest děkovati, že přijdou na exer
cicie mnozí, kteří nemají žádného 
exercičního domu. Tak v Hourbournu 
vykonalo v ústavě Mariánském exer
cicie 54 mužů, 73 jinochů, 83 paní, 
79 dívek většinou z téže farnosti.----

Podobně jako v Německu pracovalo 
a pracuje Tovaryšstvo Ježíšovo čili 
jesuité též v naší vlasti. Na posvátném 
Velehradě zapustilo hnutí exerciční 
své kořeny. Exercicie rolnické a děl
nické, učitelské a studentské konané 
od r. 1907 (ony prvé dvoje) — tyto 
od r. 1893 (1894) jsou pádným dokla
dem. Měli ovšem jesuité zdatného po
mocníka v tatíčkovi Stojanoví, který 
pro exercicie zrovna hořel a nešetřil 
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času ani peněz, když šlo o velehrad
ské exercicie. Aby jiné povzbudil, dal 
na př. natisknouti „Památky na duchovní 
cvičení velehradská“ a na první stránku 
krásná slova:

„Ted k Velehradu národe 
směr obrat svojich kroků.

Tam západe a východe, 
lej vody svojich toků.
Tam čiňte lásky obnovu, 
tam stavte míru budovu.“

A náš národ uposlechl—jde k Ve
lehradu a proto nezůstává vzadu za 
sousedem německým.

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Vánoční kursy v exercičním domě 

v Hluěíně. Dne 22. prosince byl uspo
řádán kurs pro dívky nemající domova. 
Ačkoliv tento kurs nebyl ohlášen, přece 
bylo dosti účastnic, zejména z obcí Vršovic, 
Raduně, Frýdku a okolí.

Na štědrý večer po uvítání Ježíška v kapli 
měl dp. P. exerciíálor u připraveného 
vánočního stromku krátkou promluvu, po 
niž byla zazpívána na poč-st novorozeného 
Ježíška píseň, „Narodil se Kristus Pán“ 
a jiné koledy. Při štědrovečerní večeři 
se exercitantky mile pobavily.

Po povzbuzujících přednáškách dp. P. 
Daňhy rozjížděly se exer< itantky plny 
nadšení s pevným předsevzetím, účastniti 
se na rok opět exercicií a pracovati pro 
exerciční hnutí na Hiučínsku.

Na sv. Jana byl zahájen kurs pro české 
muže, který byl hojně zastoupen mládenci 
kobeřickými. Také mnoho účastníků bylo 
z farnosti Komárova a Polanky. Mužové 
povzbuzovali zvláště svým příkladným cho
váním, zejména svědomitým zachováváním 
mlčení. Po dobře vykonaných exerciciích 
s novou chutí pro své povinnosti vrátili 
se k svým rodinám.

Hojný počet členek III. ř. sjel se na 
první kurs v novém roce, zejména z Kozlovic, 
Hlučína, Třebovic, Frýdku a okolí. Kurs 
konaný od 1.-5. ledna připadl na první 
patek v měsíci. Ženy použily této příle
žitosti a obětovaly hodinu nočního odpo
činku na sv. hodinu, konanou od 11.-12. hod.

Hlubokým dojmem působila denní smír
ná pobožnost před vystavenou Velebnou 
Svátostí „Ve šlépějích sv. Václava“ sesta
vená ke cti tisícího výročí smrti sv. Václava. 
Dej Bůh, aby horlivost a nadšení, jež 
načerpaly v duch, cvičeních, sílila je 
v přinášení denních obětí!

Exerciční dům v Hluěíně ve Slezsku 
uspořádá v únoru exerciční kurs — pro 
české panny od 4. do 8. února — pro 

české muže od 9. do 13. února — pro 
německé muže od 13. do 17. února a 
pro české panny (Orlice) od 26. února 
do 2. března. — Pro polskou Mariánskou 
družinu bude kurs ve dnech od 17. do 
21. února. — Od 21. do 25. února bude 
uspořádán' liturgický kurs pro české ženy 
a panny. — Za pobyt a stravu se platí 
70 Kč (60 Kč).

Stojanov. Zimní období začalo letos 
exerciciemi pro ženy z venkova, 12.-16. 
listopadu, 48 účastnic, druhý turnus 26.- 
30. list., 92 úč. Co znamená ve Stojanově 
„zimní období“? Vy, kteří konáte u nás 
exercicie o prázdninách, sotva si to dove
dete představit. V létě okna i dvéře kaple 
otevřené, a ještě bývá dost horko. V zimě 
ventilace uzavřené, okna pečlive ucpaná, 
kamna u dveří kaple obležená. Zvláště 
při ženských exerciciích mnohé účastnice 
se s kaple nehnou celý den; modlitby, 
zpytování svědomí, čtení, vše konají ve 
vytopené kapli. Když je venku sněhová 
vánice, pak je pobyt v exercičním domě 
skoro idylický.

Dívky z venkova, 19.-23. listopadu, 
většinou členky Orla ze župy Šilingrovy, 
velkým dílem dívky mladšího věku. Ne
proniknou snad exerciční pravdy tak hlu
boce jako dospělí, ale pochopí mnoho, 
a je docela rozumné, když matky posílají 
své dcery na exercicie v útlejším věku, 
dříve než na jejich duši sáhne svět svýma 
špinavýma rukama. Mladá duše musí být 
předem upozorněna na nebezpečí, aby 
byla na ně připravena a stála na stráži. 
Vzpomínám na výrok učeného kardinála 
Bony; mluví o ctnosti andělské a o 6. 
přikázání a podotýká: „V této věci mno
hý trpí škodu dříve než si je vůbec ne
bezpečí vědom.“ Kdesi na konci misií 
řekl otec: „Kdybych byl takovouhle věe 
(t. misii) prodělal za svých mladých let, 
byl bych se uvaroval mnohé hlouposti.“ 
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Soudím, že by se totéž a ještě větším 
právem mohlo říci o exerciciích — vždyť 
mi to doznal už nejeden a nejedna. „Byla 
jsem hloupé děvče neměla nikoho, kdo 
by mne upozornil, varoval, chránil . . a 
tak se stalo, že jsem se zapletla, sama ne
vím jak.“ Účastnic bylo 77. Na nepatrné 
vyjímky konaly exercicie poprvé!

Účastnice snad odstrašila okolnost, že 
před rokem zakoušely trochu zimy — 
letos se topilo důkladně, v kapli i v pokojích.

Jinoši z venkova. 10.-14. prosince. 
59 účastníků. Z Čejkovic se jich přihnala 
celá kumpanie. „Kde se vás letos tolik 
vzalo ?“ „Důstojný pán měl k nám pro
mluvu o exerciciích a vybídl nás, proto 
se nás tolik přihlásilo.“ Podobně mluvili 
exercitanli z Bludova. Nelze popírat, že 
veliký pódií na zdaru exercicií má místní 
duchovní správa. Stačí promluvit několik 
slov s kazatelny nebo ve spolku, a hoši 
si dají říci. Krom toho vykazovaly Velké 
Těšanv větší počet účastníků.

Druhý turnus od 17. do 21. prosince, 
39 jinochů; z Kněždubu přišel tentokráte 
větší počet. Tento turnus byl poslední 
letošního roku, exercicie se zvláště líbily, 
a při některých rozjímáních nespustili 
s exercitátora očí celou hodinu.

Tímto turnem uzavíráme rok 1928. 
Toho roku konáno ve Stojanově 28 exer
cicií, v klášterní budově 2, celkem 
30 turnů — největší číslo, jehož dosud 
bylo dosaženo. Polovina turnů mužských, 
polovina ženských. Nejhojněji byly navští
veny exercicie studentské a dívčí. Mlá
dež se tedy letos držela nejlépe. Dej Bůh, 
aby i příští rok byl v tom ohledu pože
hnaný. Kteří jste exercicie již prodělali, 
apoštolujte! Promluvte, domluvte, pošlete 
jiné!

V Tupesích učiněn pokus konati duch, cvičení 
doma a zdařil se znamenitě. Konány od sv. Stepána 
do Nového roku, při čemž bylo možno věnovati 
každému stavu dva dni. Pro přednášky vhodně zvo
leno místo ve škole, kde nebylo tak zima, jak by 
bylo bývalo v kapli. Poutavému způsobu přednášek 
dp. exercitaíora z Velehradu se podařilo přivábiti 
téměř všechny občany na přednášky i ke sv. sváto
stem, takže opravdu celá obec je nyní nábožensky 
obrozena. Tento způsob exercicií jest ovšem 
jen náhražkou uzavřených duch, cvičení v exercičních 

ídomech. Ale dokud nebude exerciční hnutí u nás 
dostatečným způsobem finančně organisováno (aby 
širším masám umožněn přistup k nim), bude, myslím, 
dlouho odporučení hodno tohoto způsobu (exercicií 
doma) používati. T. V.

Moje první exercicie: Jsem delší dobu odbě
ratelem Hlasů, v nichž je také Exerciční hlídka. 
Když začala vycházet, ani jsem se do ní nepodíval, 
nezajímalo mne to. Ale časem jsem do ní přece 
nahlédl a konečně jsem ji čítal vždy nejdříve. V 
listopadovém čísle byly oznámeny exercicie pro 
jinochy na Velehradě od 10. do 14. prosince. Řekl 
jsem si : , Franto, to je pro tebe, už toho hodně 
potřebuješ.“ Neříkal jsem nikomu nic, až 9. pro
since ohlásil j-em našim, že pojedu na Velehrad 
na duchovní cvičení. Vypravil jsem se a 10. o půl 
třetí ráno jsem vyšel. Tma bylo jak v p\t’i, ale 
měl jsem baterku a svítil jsem si na cestu. Za dě
dinou uřízl jsem si pořádnou palici, bláto pod no
hama pěkně pleskalo a já Šel vesele. Na nádraží 
v Bohuslavicích ani živé duše, dívám se na hodiny
— pět — ještě hodinu musím čekat. Po dlouhé 
době otevře se pokladna, koupil jsem si lístek do 
Kunovic a jel jsem. V Kunovicích ptám se zřízence, 
jak se dostanu na Velehrad „ To sedněte jen 
tady do toho vlaku a za hodinu budete ve Starém 
Městě. ‘ Ve Starém Městě ptám se jakéhosi strýčka, 
kde je nejkratší cesta na Velehrad. Ochotně mi 
ukázal chodník podél dráhy, „Tam u těch závor 
na levo, a jděte podél tóhoto elektrického vedeni
— to jde až na Velehrad“ — Poděkoval jsem a 
za 8/4 hodiny jsem byl u cíle. Co jsem spatřil, velmi 
mne překvapilo. Překrásný chrám, sochy, klášter, 
nádvoří. — Sel jsem na chvíli do basiliky a pak 
jsem hledal Sfojanov. Prijda na silnici již jsem 
viděl nápis Stojanov, stál jsem před krásnou pa
mátkou, kterou nám pan arcibiskup S'ojan zanechal. - 
Co tak obhlížím krásný dům a chodím kolem do
kola, potkám dva mládence. Pozdravíme se a oni se 
hned ptají, zda jsem také přišel na duchovní cvičení. 
„Také.“ Dali jsme se do řeči, byli z Dambořic od Ky
jova. „A vy odkud ?“ ..No já z Drnovic od Valašských 
Klobouk.’ Spřátelili jsme se a za veselého hovoru 
čas nám ubíhal. Odpoledne jsme byli ubytováni ve 
Stojanově, dostal jsem se do světnice č. 81, kde 
bylo místo pro tři. Jeden byl z Halenková a druhý 
ze Střiteže od Hranic. Představili jsme se navzájem 
a hned jsme uzavřeli to nejlepŠi přátelství. Brzy 
volal hlas zvonku do kaple. Tam bylo sv. požehnání 
a pak nám byly dány pokyny, jak se máme chovat 
a nastalo mlčení. Každý den ráno byla mše sv., 
pak rozjímání, různé pobožnosti, duchovní čtení. 
Velmi nás těšil zpěv; bylo nás 59 a když jsme 
zanotili, ne&lo se to Stojanovém jako když hřmí. 
Je těžko vypsati všechny dojmy, které jsme zažili 
po ty dny. Těžká byla chvíle loučení se Stoja
novém, v němž se nám tolik milostí a ponaučení 
k dalšímu životu dostalo. — Srdečné diký důst. 
pánu exercitátorovi, srdečné díky sestřičkám, které 
se o nás tak dobře staraly. — Co ještě říci ? Jen 
to jedno. Jinoši a dívky, vzhůru z temnot, 
vzhůru k světlu, vzhůru k pravé velikosti, vzhů
ru k Velehradu! Rodiče, kteří máte dcery a 
syny, pošlete je na duchovní cvičení! Nenamítejte, 
náš nebo naše to nepotřebují, jsou hodní. Právě 
proto, že jsou hodní potřebují duchovních cvičení, 
aby se zdokonalili a na cestě životem neklesli. Ne
říkejte náš nebo naše jsou již zkaženi, těm to ne
pomůže. Právě naopak. Vaše děti poznají své chyby 
a budou je hledět napravit. Kéž co nejvíce jinochů 
a děvčat vykoná duchovní cvičení !

Frant. Stužka, Drnovice, p. Val, Klobouky.



Literatura.

Knihovna časopisu „Apoštolátu sv. 
Cyrila a Metoděje“ má na skladě ty
to své knihy: — 1, IPozdrav kra
janům, od msgra Jana Kalana. ze 
slovinštiny upravil misigr. Rafael Ko
zák, str. 102, cena 2,50 Kč. Vhodný 
dárek zvláště zahraničním krajanům 
jako vroucí, katolický pozdrav z rod
ného kraje. Svým Časovými nábožen
ským obsahem zaujme ai povzbudí ta
to knížka i domácího čtenáře. Při hro
madné objednávce sleva, — 2. Sva
tý Cyril v české poesii mo
derní. Výbor básní opěvujících naše 
slovanské apoštoly; sestavil Vilém Bit- 
nar. Zastoupeni jsou ve sbírce naši 
nejlepší básníci: Čech, Vrchlický, Jab
lonský, Sušil. Šťastný, Lutinov, Sou
kup a Střížovský (tento pěknou dra
matickou scénou: Smrt světce Cyrila). 
Pořadatelé spolkových slavností, aka
demií, večírků a pod. najdou v Bitna- 
rcvě sbírce spolehlivého rádce a po
mocníka. Cena i s poštovným 4 Kč, 
str, 42. — 3. Dr. Fr. Grivec: Slo
vanští apoštolé svati Cyril 
a Metoděj, přeložil Fr. Jemelka, 
str. 176, se 46 obrázky, cena 16 Kč, 
pro odběratele časopisu apoštolátního 
14 Kč. Kniha odborného znalce celé
ho oboru otázek cyrilometodějských 
byla také přijata odbornou kritikou 
velmi pochvalně; u nás ji doporučil 
universitní profesor dr. Fr. Pastrnek, 
který sám svého času napsal životopis 
svátých bratří Cyrila a Metoděje. V 
Jugoslávii přijata byla i do školních 
knihoven pravoslavných pro svoji vě
deckou pravdu a nestrannost. — 4. Dr. 
Valerii S. Vilinskij: Ruský národ 
a sjednocení církví. Str, 68, 
cena 7 Kč. Sborník 9 článků osvětlu
jících s ruského stanoviska otázku u- 
nionis tichou. Prof. východního ústavu 
římského, dr. B. Spáčil, obšírněji oce
nil knihu v 49. čísle odborného časo
pisu ,,0’rien talia Christiana“ (str. 335), 
a nazývá dra Vilinského pojetí myš
lenky unionistické plně spravedlivým 
a dokonale katolickým („trěs juste et 
perfaitement catholique“). K poznání 
myšlenkového ovzduší, zvláště v rus
ké emigraci, přináší kniha Vilinského 
spolehlivé a zajímavé informace.

Nákladem Akademie velehradské 
vydané knihy: Samostatné zprávy o 

5 dosavad konaných sjezdech unionis- 
tických na Velehradě, ták zvaná „A c t a 
conv, velehrad.": I. 10 Kč, II. 10 
Kč, III. 15 Kč, IV. 40 Kč. V. 50 Kč.

Mezi „Opera Academiae Velehra- 
densis“ vyšla tato díla: Sv. II.: Kon
stant inus-Cyr i Hus und M e - 
thodius, Die S 1 a v e n a p o s t e 1, 
od dra Fr. Snopka, Kroměříž 1911, ce
na 30 Kč. — Sv. V. Die Slaven- 
a po stel, Kritiscihe Studien von dr. 
Fr. Snopek, Kroměříž 1918, 30 Kč. — 
Sv, VI,: Trudy (ruské zprávy o II. a 
III. sjezdu unionistickém), 10 Kč. — 
Sv. VII.: Pop o v, Katechismus 
(německy), 5 Kč. — Sv, VIII,: Vla
dimír S. S o 1 o v j e v, j e h o život 
a působení od K. Jindřicha, 5 Kč.
— Sv. IX.: Dr. Fr. Grivec, Pravo
slaví, ze slovin. rukopisu přeložil 
Martin Chudoba, Kroměříž 1921, 5 Kč.
— Sv. X.: Byzantské pojímá
ní církevního prvenství s 
dodatkem o prav o věrnosti 
svátého Cyrila a Metoděje 
od dra Fr, Grivce, přel. M. Chudoba 
(rozebráno). — Sv. XII.: Dr. Grivec, 
Die hl. Slavenapostel Cyril- 
lus und iM,e t ho di u s. V komisi 
má Matthias-Grunewald-Verlag, Mainz.
— Sv, XIII.: Dr. Bonifác Segeťa, Cír
kev východní a západní, Z 
jazyka řeckého přeloženo tu důkladné 
dílo katolického kněze Maxima Ma- 
latakise, jímž odpověděl na okružní 
list pravoslav. patriarchy a synodu 
církve cařihradské o věroučných roz
dílech, dělících církev pravoslavnou a 
katolickou. Překladatel si dal ohrom
nou práci a všechny citáty starokřes- 
ťanské literatury zjistil a upravil >dle 
originálu. Tím nabývá kniha ceny 
přísně vědecké a stává se spo
lehlivým. vůdcem věroučným 
o poměru církve východní a západní. 
Citace starokřesťanské literatury po
skytne i kazatelům a řečníkům boha
tý pramen bezpečného poučení i po 
stránce apologetické. Vřele ji. dopo
ručujeme našemu kněžstvu i katolic
ké inteligenci. Cena 25 Kč, pro členy 
Akademie velehradské jen 16 Kč.

Všechny zde uvedené knihy možno 
objednati v sekretariátě Apoštolátu 
svátého Cyrila a Metoděje v Olomou
ci, Salesianum,



Členské příspěvky za rok 1928: 
Diec ésní Apoš tolát. Farní úřady: 
Hlučín 220.50 Kč, Mistřín 128 Kč, 
Koryčany 130.15, Bernartice 44.25, Vře- 
sovice 30. Zděchov 107, Třebovice u 
Svinova 150, Výšovice 35, Odbor A. 
C. M., Těšetice, 468.20, P. F. Ga- 
ja. Vsetín, 20, P. T. Minář, M. Ostra
vice, 101, P. F. Duda, Šumperk, 118 
korun. — Celkem 1552.15 korun, — 
Farní úřady: Laškov 690 korun, 
Cotkytle 30, Lobodice 115. Bedihošt 
56, Biskupice u Jevíčka 100, Napajedr 
la 74, Svébohov 61.80, Prusinovice 130, 
Štramberk 44.90, Dol. Životice 120, Do- 
maželice 220, Biskupice u Prostějova 
250, Hvozdná 89, Třebětice 200, Ku- 
želov ’ 140, Roble 23, Hulenkovice 
92.95. p. J. David, Frýdlant, 6, A. 
Marková, Tovačov, 6, M. Bartík, Kro
měříž, 8, odkaz zemřelého P. J. Mu
chy. 200, odbor ACM., Těšetice, 11.50, 
odbor ACM.. Přerov, 400, odbor A. 
C. M., Hluk, 20 Kč. — Celkem 3088.10 
korun.

Zahraniční misie r, 1928: A. Bouř
ková. Mař. Hory, 50 Kč; P. Bochníček, 
Nebraska, 168; A, Balcařík, Cholina, 
100; Rev. O. Zlámal, Cleveland, Ohio, 
3631.60; Rev. J. Berger, Tábor, USA., 
1649 korun. — Celkem 5598.60 Kč.

Zakládající členství: Národní svaz 
československých katolíků v Chica
gu 825 Kč.

Členské příspěvky za r. 1929. Farní 
úřady: Kopřivnice 20 Kč. Frýdlant 40. 
Brodek u Nezamyslic 202.50, Cotkytle 
20, Vel. Karlovice 10, Osek nad Beč
vou 10, Nezamysiice 100, Hoštice-He- 
roltice 10, Svébohov 30, Říkovice 146, 
Stará Ves 60.20. Albrechticky 50, Mě- 
rovice 15, Štěpánov 60, Želecbovice 
nad Dřevnicí 70, Štěpánkovice 110.25, 
Výšovice 10, Kojetín 50, Konice 80, 
Mohelnice 10. Domanín 150, Vnorovy 
112.70, Polanka nad Odrou 15, Syro- 
vin 25, Bratřejov 1:2.50, Bojkovice 
23.90, Roštín 10, Olbramovice 10, Bo- 
rotín 7.50, Podvice 28, Čehovice 30. 
Jakulbovice 5, Porubá u Svinova 85.20, 
Dolní Bečva 20, Hruška 50, Bernartice 

u Nov. Jičína 55.15, Kokory 70, Hoš- 
ťálovice nad Odrou 20, Rychaltice 25, 
Penčice 20. Starý Jičín 8, Hoštice 65, 
Strážnice u P. Marie 40, Postřelmov 
40, Tovačov 60, Cetechovice 50, Mok
ré Lazce 110, Zvole 200, Hrabůvka 
214, Černotín 235, Měrotín 340.30. Hlu
čín 625, Drahany 22, Roble 157.60, O- 
lomouc-Kl. Hradisko 30, Šumíce 33, I- 
vanovice na Hané 45, Prostějov 50, 
Cholina 55, Střílky 67, Krumsín 71, 
Kněždub 100. Ludslavice 152, Chval- 
nov 177.25, Senice na Hané 280, Po- 
povice 50, Střítěž 50, Bojkovice 25, 
Příbor 180, Šumvald 25, Stará Bělá 
150, Předmostí 60. Nová Lhota 32, Ci- 
tov 20, Želč 169.25, Těšetice 11, Mo- 
-ravičany 20, Petřvald! 123.50, Morko- 
vice 70, Zlámanka 15, Bzenec 30. Ští
pa 25, Horní Moštěnice 50.85, Studni
ce 10, Koryčany 65.60, Olomouc, u sv. 
Václava, 20, Stará Ves u Jistebníku 
100, Bludov 150, Litultovice 10, Reno- 
ty 20, Bílá 30.80, Vranovice 30, Prusi- 
nqvice 50, Hradisko u Kroměříže 20, 
Rymice 102.50, Kuželov 40, Hlavnice 
50, Trnava, Morava, 20, Hulín 30, Bře
zová 40. Straní 41, Val. Meziříčí 300, 
Vitonice 26.50 Kč. Bohoslovci, Olo
mouc, 40.60; P. M. Schreier, Opava, 
5; pí B. Bínková, Brno, 500; ndp. ar
cibiskup Prečan 38.40; Štěp. Sedlák, 
rol., Dol. Újezd 35 Kč, — Oelkem 
6988.05 Kč.

Milodary na ACM.: Dp. J. Blacha, 
Prague, Nébr.. 25 dol.; sl. A. Dude- 
rova, Nebr., 25, pí A. M. Materová, 
Kans., 1 dol., a sl. A. Materová 50 c.. 
celkem 1.50 dol.; p. V. Hanek. N. D. 
0.25; pí G. Molitorová, 111., 2; p. T. 
Konopa, Kans., 1; zásilkou dp. Jos. 
Janečka, Mích., z kostelní pokladnič
ky u sv. Jana Nepom., Detroit, Mích., 
25; sl. C. Slamháková, N. Y., 1; N. N. 
Winamac, Ind.. 1; pí A. Pektorová, N. 
Y., na její dobrý úmysl, pro kolej na 
Velehradě, 1. — Celkem 82.75 dol., to 
jest 2.730 Kč. — Všem těmto šlechet
ným dárcům srdečné „Zaplaf Pán 
Bůh!".


